

ذکر کر دیا ہے۔ جو حسب اشاعت معصرتاب لاہور مورخہ ۲۔ مئی سنہ ۱۸۸۱ء میں شائع ہوا ہے۔

خیالات کا پتھر

اپنی طویل تقریر کو ختم کرتے ہوئے میں اپنے تمام خیالات کا مختصر مجموعہ پیش کرتا ہوں۔ تاکہ لوگ ان کو جلد ہی ذہن نشین کر سکیں۔

وہ مشترکہ حل یہ ہے کہ ہمیں ہمارے مسلمان بھائی تمام ہندوؤں کو اسلام کے زیر سایہ لانے کے خواہشمند نہ بن جائیں۔ موجودہ جدوجہد سے بھی جو کہ جاری ہے سرپٹول و مندروں کے انہدام کی شکل میں یہ ظاہر ہوتا ہے کہ وہ خالصتاً سے کم نہیں ہے۔ جس میں یہ فیصلہ ہوتا ہے کہ آیا مسلمان اپنی اقلیت کے باوجود بھی ہندوستان کی مرکزہ قوم ہیں یا کہ ہندو جن کے اتحاد کا شیرازہ تمام ہندوؤں کے ہندوؤں کے مستحکم و... قوم بننے کے لئے میں حسب ذیل... پیش کرتا ہوں

(۱) اچھوت پن مجلسی قواعد کے خلاف ایک سزا ہے۔ ہمیشہ رہنے والا طریقہ نہیں ہو سکتا۔

(۲) قدیم روایات کی وجہ سے چونکہ نسل نسل چلا آتا ہے اسلئے اچھوت پن اور اخراج اور برادری کی سزا کبھی کسی کو سوشل قاعدہ کی خلاف ورزی کے عوض نہ دینی چاہئے اس کا قصور خواہ کتنا ہی قابل نفرت ہو۔

(۳) ہندوؤں کی تمام ذاتیں مساوی حقوق رکھتی ہیں۔ ان کو مساوی سہولتیں ہونی چاہئیں اور سوسائٹی میں سب کا مرتبہ برابر ہے۔ اور کوئی ذات کسی سے اعلیٰ تر یا ادنیٰ تر نہیں ہے۔

(۴) التلم اور برتی لم طریق شادی کو شاستروں کے اوسار رواج دیا جائے۔

(۵) ہندو جاتی کی بنیاد دیدہ ہیں اور اسکی تمام ذاتوں کے لوگوں کو دیدوں کے مطالعہ اور اس سے فائدہ اٹھانے کا حق حاصل ہونا چاہئے۔

(مطلب لاہور ص ۱)

اس کے بعد ڈاکٹر موصوف کی وہ نصابی درجہ چھپانے کی خرابی کے سبب پڑھا نہیں گیا۔ (میر سیالکوٹی)

ہیں جو آپ نے ہندوؤں کی حفاظت خود اختیار کی کہ لئے فرمائی ہیں۔ ان کو ہم (انشاء اللہ) کسی دوسری اشاعت میں درج کرینگے۔ معصرتاب نے ان امور پر بہت مزے لے لیکر کچھ ریوارک کئے ہیں اور قوم کو ڈاکٹر صاحب موصوف کی آواز پر لبیک کہنے کی ترغیب دی ہے۔

ہم ڈاکٹر صاحب کی تقریر اور معصرتاب کے ریوارکوں پر مذہبی نقطہ خیال سے کچھ تنقید کرنے سے پہلے ایک اصولی بات اپنے ناظرین کے دل میں بٹھانا چاہتے ہیں۔ وہ یہ ہے کہ مذہب اور قومیت ایک دوسرے کی معاونہ معاون ہوں۔ کسی مذہب کے ماننے والے کثیر ہو جائیں تو ان کی ایک قوم بن جاتی ہے۔ اور وہ انفراد اس مذہب پر عمل کریں اور اسکی اشاعت کریں تو وہ مذہب قوی اور قوم طاقتور ہو جاتی ہے۔

لیکن ان دونوں (قوم اور مذہب) میں سے دیکھنا یہ چاہئے کہ اصل کون ہے۔ قوم یا مذہب۔ اس میں کچھ شک نہیں کہ جو لوگ کسی الہامی مذہب کے قائل ہیں وہ یہی کہتے ہیں کہ مذہب اصل ہے۔ اور قوم فرع۔ یعنی مذہب سے قوم بنتی ہے نہ کہ قوم مذہب بناتی ہے۔

مثلاً آئندہ کے وقت سوامی شرادھانند صاحب اور دیگر آریہ لیڈروں نے پختہ راجپوتوں کو اسلام سے برگشتہ کر کے ہندو مذہب میں داخل کرنے کی از حد کوشش کی۔ لیکن اس کے ساتھ یہ بھی کیا کہ ساتھی ہندوؤں کو ساتھ ملانے کیلئے آریہ مت کے خلاف مشرکانہ رسوم کو عملاً و تدریجاً جائز جانا گیا۔ جس پر حضرت مولانا المکرم مدظلہ تھے المجددین میں ایسے عنوان باندھے آریہ سماج فنا کو جاری ہے یا بقا کو۔ جس سے آپ کی مراد یہ تھی کہ آریہ سماج قومی ترقی اپنے مذہب کے تنزل سے کر رہی ہے یعنی گو اس طریق شادی سے آریہ قوم کو فائدہ پہنچے لیکن مذہب آریہ کو ایسی سخت شمس لگی ہے کہ اسکی روح نکل رہی ہے۔ یعنی توحید باری تعالیٰ کا دعویٰ غلط ہوتا جا رہا ہے۔

اسی طرح اگر ساتھی ہندو اس تحریک شادی میں آریوں کا ساتھ دیں تو گوان کی مردم شماری میں کس قدر اضافہ ہو جانے کی امید ہے۔ لیکن ساتھی مذہب کی خصوصیت جاتی رہنے سے ان کا مذہب ناس ہو جائیگا۔ کیونکہ ان کے نزدیک اسکی بنا پیدائش پر ہے۔ مثلاً برہمن وہ ہے جو برہمنوں کے گھر میں پیدا ہو۔ اور چھتری وہ جو چھتریوں کے ہاں۔ اور ویش وہ جو ویش سے اور شودر وہ جو شودر سے پیدا ہو۔ شودر برہمن نہیں ہو سکتا اور برہمن شودر نہیں ہو سکتا۔ ہاں آریوں کے نزدیک ایسی قلب باہیت ہو سکتی ہے۔

پس اس تمہیدی اصول اور اسکی کسی قدر توضیح کے بعد ہم ڈاکٹر موصوف صاحب کی تقریر کو اس نظر سے دیکھنا چاہتے ہیں کہ آیا ڈاکٹر صاحب کی یہ اصلاحات ہندو قوم کی ہیں یا ہندو مذہب کی۔ کیونکہ اگر خرابی مذہب میں ہے تو اسکی اصلاح کیجائے۔ اور اگر قوم میں ہے تو اسکو مذہب پر پلایا جائے۔

جو لوگ کسی مذہب کے قائل ہیں وہ ضرور کہینگے کہ اگر کسی مذہب میں خرابی ہے تو بجائے اسکی اصلاح کرنے کے اس کو ترک کر کے اُس مذہب کو قبول کرنا چاہئے جس میں وہ خرابی نہیں اور وہ مطلوبہ اصلاح موجود ہے۔ اور اگر مذہب میں خرابی نہیں ہے تو اسکی سندوں کے حوالے سے قوم کو مذہب پر چلنے کی ترغیب دیجائے تاکہ ان کا مذہب اور قومیت ہر دو قوی و مضبوط ہو جائیں۔ (باقی آئندہ) میر سیالکوٹی۔

بارہ ہزار تک انسان نیک اعمال اور بیمار نہ ہوئے

بارہ ہزار سال کا دیوتوں کا ایک ٹیگ ہوتا ہے (منو شاسترہ ص ۱۸۱) است ٹیگ میں دھرم چاندوں چرن سے قائم تھا اور اس ٹیگ کے آدمی ہی بولا کرتے تھے اور کوئی کام ادا جرم کا نہیں کرتے تھے۔ (منو شاسترہ ص ۱۸۱) ایک اشوک

مقدس رسول۔ آریوں کے آریہ رسالہ نگار۔ مکتبہ رسول کا مبین و معقول جواب۔ قیمت ۱۰ (پتھر)

تاریخ الحدیث

گذشتہ برسوں میں یہ بحث ہوئی ہے کہ ابتدائے زمانہ اسلام میں کتب حدیث کیوں جمع نہ ہوئیں۔ اس کی وجہ بتانے کے بعد آگے درج ہے۔

بعض نوشتہ انحضرت صلعم
کے حکم سے لکھی گئیں

مترجم اور تصنیف کے استقراد اور تتبع سے معلوم ہو سکتا ہے کہ بعض تحریریں قرآن مجید کے علاوہ بھی خاص فرمان نبوی سے لکھی گئیں۔ ان کو ہم اصولی طور پر چند اقسام پر تقسیم کرتے ہیں تاکہ معلوم ہو سکے کہ قرآن مجید کے املا کے علاوہ کتنے اور صیغے ہیں جنہیں تحریر کی ضرورت پڑتی ہے۔ لیکن قربان جانیں اس نبی امی پر کہ آپ نے ان سب پر توجہ کی اور اپنی امت کو آئندہ ہونے والی فتوحات میں اس طریق سنون پر کام کرنے کی تعلیم دی۔

اولیٰ مدہ جو کسی کی درخواست پر آپ نے بعض مسائل لکھ دینے کا حکم کیا۔

دوم :- وہ فرامین جو آپ نے اپنے عمال کے نام لکھوائے۔
 سوم :- وہ مکتوبات جو آپ نے دعوت اسلام کی متعلقہ اندرون و بیرون عرب کے بادشاہوں اور سرداروں کے نام لکھوائے۔

چھارم :- مسلمانوں کی بعض سیاسی و تمدنی (بلدی) ضرورتوں کو ملحوظ رکھ کر کسی امر کے تحریریں لانے کا حکم دیا۔

پنجم :- وہ تحریریں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بعض لوگوں یا قوموں کو بطور سند اور دستاویز کے لکھوا کر دیں۔

پہلی قسم کی مثال یہ ہے کہ مکہ معظمہ میں قبیلہ بنی نضیر سے ایک شخص نے قبیلہ بنی لیث کا ایک آدمی بارڈالا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خبر پہنچی تو آپ نے مکہ مکرمہ کی عزت و حرمت اور اس میں قتل و قتال کی ممانعت و حرمت کے متعلق خطبہ فرمایا۔ حاضرین میں سے ایک یعنی شخص نے جو ابو شاہ کے نام سے مشہور تھا عرض کیا

(منوشا سترادھیائے ۱۲ منتر ۵۵)

اس سے یہ معلوم ہوا کہ جب تک برہمن کو نہیں مارا جائیگا گٹو کی جون میں جانا نہیں ملیگا۔ اور آپ برہمن کی عزت کو بھی جانتے ہیں۔ شاستر کی تعلیم ہے کہ

”برہمن کی حفاظت کے واسطے اپنی جان تک قربان کر دے۔“ (منوشا سترادھیائے ۱۱ منتر ۷۹)

افسوس صد افسوس ایسے مقدس ذات کے برہمن کو مارا جائے کہ جسکی ذات کے واسطے اپنی جان تک قربان کر دینے کا شاستر میں حکم ہے جب گائے کی جون نصیب ہوگی۔ اور پھر برہمن کے قاتل گٹو کی یہ آبرو اور اسکی ایسی ایسی طرفداریاں۔ افسوس صد افسوس۔ پیارے یہ تو بتاؤ کہ برہمن کا مرتبہ زیادہ ہے یا گٹو کا؟ یا گٹو کی تعداد میں اضافہ ہونے کی کوشش سے آپ کا یہ منشاء ہے کہ (اللہ نہ کرے) برہمنوں کو بالکل ختم کر دیا جائے۔ تاکہ ان کے مارنے والے تمام گایوں کی جون میں آجائیں۔ اور بھی ملاحظہ کیجئے کہ

”جہاں پر اونٹوں کی کمی ہو وہاں کے آدمی سواریوں کی چوریاں شروع کر دیں۔ تمام چور اونٹ کی جون میں چلے جاویں گے۔ اور اگر بکروں کی کمی ہو تو چار پالیوں کی چوری شروع کر دیں تمام چور بکروں کی جون میں آجا دیں گے۔“ (دیکھو منو شاستر ادھیائے ۱۲ منتر ۶)

الغرض بیسیوں اشکال ایسی ہیں کہ اگر تاسخ کی دنیا میں بڑا کام نہ کرو گے تو آپ کو ہرگز سہولت نہ نصیب ہوگی۔ کہا تک عرض کر دوں۔ پھر ملینگے اگر خدا لایا۔

لکھے گی کیا خبر تھی یہ کون جانتا تھا
 جنوں کے ساتھ بڑھکر لیلے خرابی کی

(منشی محمد داؤد خان از سبھل ضلع مراد آباد)

اصول آریہ

آریوں کے اصل الاصول مسئلہ مادہ۔ روح اور سلسلہ کائنات کی قدامت کا رد۔ قیمت ۳۰ (پینچر الحدیث امشر)

ست یگ میں کوئی مہار نہ ہوتا تھا اور جو چاہتے تھے وہی ہوتا تھا۔ چار سو برس کی عمر ہوتی تھی۔

(منوشا سترادھیائے ایک اشلوک ۸۳)

خاکسار اور تحریر نہ کور الصد سے معلوم ہو گیا کہ ست یگ میں جب کا زمانہ بارہ ہزار برس تک محدود رہا۔ اس زمانہ بارہ برس میں کوئی شخص نہ بیمار ہوا نہ کسی نے جھوٹ بولا اور نہ کوئی کام اور عزم کا ہوا۔ اور ہر ایک آدمی کی عمر چار سو برس کی ہوا کرتی تھی۔ اس کو خوب دھیان میں رکھو جبکہ بارہ ہزار برس تک انسان نے اچھے ہی فعل کئے تو تمام گھاس پات و درختان مٹتے وغیر مٹتے دکل جان داران ہر قسم دیکڑے و کھوڑے داناج کے پودے وغیرہ جن میں از رو سے تاسخ روح مانی جاتی ہے ان تمام چیزوں میں کس گناہگار کی روح قالب انسانی سے لگتی جبکہ سب کے نیک اعمال ہی تھے۔ اور اگر ست یگ کے لوگوں کی روح دوسرے قالبوں میں جاتی تو صرف ایک ہی قالب میں جاسکتی تھی کیونکہ بارہ ہزار برس تک انسانوں کے ایک سے ہی تو فعل رہے تھے۔ فرض کرو کوئی صاحب یہ جواب دیں کہ جو اس وقت میں تمام گھاس پات و درختان مٹتے وغیر مٹتے دکل جانداران ہر قسم دیکڑے و کھوڑے داناج کے پودے وغیرہ موجود تھے۔ شروع ست یگ میں ان ہی سے بارہ ہزار برس تک سلسلہ چلتا اور قائم رہا۔ تو ان صاحب سے میں یہ سوال کر دینگا کہ فرض کر دو ایک بکری سے اور ایک بکر ابھی ہے وہ دونوں آپس جفت ہوتے ہیں اور کوئی روح اس گناہ کی مرتکب نہیں ہوتی کہ جسکی وجہ سے وہ بکرے یا بکری کی جون میں جاوے۔ تو از رو سے تاسخ اس کے ہرگز بچ پیدا نہیں ہو سکتا۔ بکرے بکری کی جماعت از رو سے تاسخ کوئی چیز نہیں۔ تا وقتیکہ کسی گناہگار کی روح بکرے یا بکری کے قالب میں نہ جاوے۔

اب فرمائیے بارہ ہزار برس تک کیونکر کاروبار چلا۔ جبکہ سب نیک اعمال ہی تھے۔ تاسخ کی دنیا کی کے کل کاروبار بقدر بڑے کاموں کے محتاج ہیں اچھے کاموں کے محتاج نہیں۔ جیسا کہ خاکسار ظاہر کرتا ہے کہ برہمن کا مارنے والا گٹو کی جون میں جاتا ہے۔

نکاح آریہ - آریہ عزم کے احکام نکاح کے نقائص اور اسلامی طریق نکاح کی تفصیلات قیمت ۵۰ (پینچر)

کہ حضور والا! مجھے یہ خطبہ لکھوادینے۔ اُس کی یہ درخواست شرف قبولیت کو پہنچی۔ اور آپ نے زبان شفقت و رحمت ترجمان سے فرمایا اکتبوا لابی فلان یعنی یہ خطبہ ابوشاہ کو لکھ دو۔

دیکھو یہ کہ حضرت ابوہریرہ سے صحیح بخاری میں مروی ہے قال (ہمام) سمعت اباہریرہ یقول ما من اصحاب النبی صلی اللہ علیہ وسلم احد اکثر حدیثا عنہ منی الا ما کان من عبد اللہ بن عمرو فانہ کان یکتب ولا اکتب (صحیح بخاری کتاب العلم باب کتاب العلم)

ہمام (شاگرد حضرت ابوہریرہ) کہتے ہیں کہ میں نے حضرت ابوہریرہ کو کتنے سنا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اصحاب میں سے کوئی شخص بھی مجھ سے زیادہ آپ کی حدیث کا حافظ نہیں۔ مگر جو روایت عبد اللہ بن عمرو سے ہو۔ کیونکہ وہ لکھ لیا کرتا تھا اور میں لکھا نہ کرتا تھا۔

اس روایت میں اگرچہ اس امر کی صراحت نہیں کہ حضرت عبد اللہ بن عمرو کا احادیث نبویہ کو لکھنا کس زمانہ میں تھا۔ لیکن حافظ ابن حجر نے فتح الباری میں اس روایت کے ذیل میں لکھا ہے کہ حضرت ابوہریرہ کی یہ روایت امام احمد اور امام بیہقی نے بھی روایت کی ہے جس میں صاف مذکور ہے کہ حضرت عبد اللہ بن عمرو نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے کتابت احادیث کی اجازت چاہی تھی تو آپ نے ان کو اجازت دیدی تھی۔ اسکے بعد حافظ صاحب نے اس روایت (امام احمد و امام بیہقی کی روایت) کی اسناد کے متعلق کہا ہے کہ وہ حسن ہے۔ (فتح الباری مطبوعہ دہلی جزء اول ص ۱۱۱)

حضرت عبد اللہ بن عمرو کو کتابت احادیث کی اجازت کا ملنا صحیح محدثین کے نزدیک مسلم ہے۔ اور ان کے ترجمہ میں ان کے واقعات و حالات اور اس اجازت کا ذکر بھی برابر ملتا ہے۔ چنانچہ حافظ ابن عبد البر اندلسی "استیعاب" میں ان کے ترجمہ میں فرماتے ہیں۔

اسلم قبل ابیہ دکان فاضلا حافظا عالما قوی الکتاب واستاذن النبی صلی اللہ علیہ وسلم

۱۳ صحیح بخاری کتاب العلم ۱۲ منہ

فی ان یکتب حدیثہ فاذن لہ قال یارسول اللہ اکتب کلما اسمع منک فی الرضاء والغضب قال نعم انی لا اقول الا حقا۔ (استیعاب مطبوعہ حیدرآباد جلد اول ص ۸۲ (ترجمہ عبد اللہ بن عمرو برقمبر ۱۵۸۶)

"عبد اللہ بن عمرو اپنے باپ (عمرو) سے پہلی اسلام لائے۔ اور عالم و فاضل و حافظ تھے۔ کتاب پڑھ جانتے تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے آپ کی حدیث کے لکھنے کی اجازت چاہی تو آپ نے ان کو اجازت دیدی۔ اس پر انہوں نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ کیا میں جو کچھ آپ سے سنوں خواہ وہ آپ نے حالت رضا میں کہا ہو خواہ حالت غصہ میں کہا ہو سب کو لکھ لیا کروں تو آپ نے فرمایا ہاں۔ کیونکہ میں سوائے حق کے کچھ نہیں کہتا۔"

اس کے بعد حافظ ابن عبد البر نے حضرت ابوہریرہ کی روایت مذکورہ بالا ذکر کی ہے جس کا اخیر اس طرح ہے

دکان یکتب ولا اکتب استاذن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فی ذلک فاذن لہ۔ یعنی عبد اللہ بن عمرو احادیث لکھا کرتے تھے اور میں لکھا نہیں کرتا تھا (بلکہ زبانی یاد رکھتا تھا) انہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے اس امر کی اجازت طلب کی تھی تو آپ نے تو آپ نے ان کو اجازت دیدی تھی۔"

ان روایات سے معلوم ہو گیا کہ حضرت عبد اللہ بن عمرو کی کتابت عہد رسالت میں تھی۔ اس کے بعد ایک نظر پھر صحیح بخاری پر ڈالئے کہ انہیں حضرت ابوہریرہ کے الفاظ کان یکتب سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت ابوہریرہ یہ امر عہد رسالت کے متعلق ذکر کر رہے ہیں۔ فافہم۔

دوسری قسم کی مثال یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے (اپنی آخری بیماری میں) ایک فرمان اپنی عمال کی طرف بھیجنے کیلئے لکھوایا۔ جس میں فریضہ زکوٰۃ کے بعض مسائل تحریر کروائے۔ لیکن اُس فرمان کے ارسال کرنے سے پیشتر آپ اس دار فانی سے عالم باقی

کو رحلت کر گئے۔ تو آپ کے بعد اُس فرمان کا نفاذ خلیفہ اول حضرت ابو بکر صدیق اکبر رضی اللہ عنہ نے کیا۔ پھر خلیفہ ثانی حضرت عمر فاروق اعظم رضی اللہ عنہ نے بھی اُسی کے مطابق عمل کیا۔ یہ تحریر آل فاروق کے پاس محفوظ چلی آئی۔ امام زہری کہتے ہیں کہ حضرت عبد اللہ بن عمرو کے بیٹے حضرت سالم نے وہ تحریر مجھے پڑھنے کو دی تو میں نے اُسے جوں کا توں بالتمام حفظ کر لیا۔ اور وہ تحریر وہی ہے جسے خلیفہ عمر بن عبد العزیز نے حضرت عبد اللہ بن عمرو کے دونوں بیٹوں حضرت عبد اللہ اور حضرت سالم سے (حاصل کر کے) نقل کر دیا۔ اس سے صاف ثابت ہے کہ یہ تحریر پہلی صدی کے اخیر تک برابر محفوظ چلی آئی۔ کیونکہ خلیفہ عمر بن عبد العزیز کا زمانہ خلافت ۹۹ھ سے ۱۰۱ھ تک ہے اس کی تائید حضرت انس کی ایک روایت سے بھی ہوتی ہے کہ جب حضرت صدیق اکبر نے ان کو بحرین میں عامل کر کے بھیجا تو ان کو ایک تحریر مشتمل بر مسائل زکوٰۃ بھیجی جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مہر سے مزین تھی۔

(۴) اسی طرح آپ نے عمرو بن حزم صحابی کی طرف بھی ایک فرمان لکھوایا جس میں قصاص دیت (خون بہا) کے مسائل تھے۔ اس تحریر کا ذکر بہت سے اکابر محدثین نے اپنی اپنی تصانیف میں کیا ہے مثلاً امام الائمہ امام مالک نے مؤطا میں۔ امام شافعی نے کتاب الام میں۔ امام احمد نے مسند میں۔ بخاری نے تاریخ صغیر میں۔ امام دارمی نے اپنی مسند میں۔ امام ابو داؤد نے سنن میں اور نیز مرا سیل میں۔ امام نسائی نے مجتبے میں۔ امام دارقطنی نے سنن میں۔

انا لله وانا الیہ راجعون ذلک قال حسان من شاء بعدک فلیت فلیک کنت احاذر لہ امام زہری امام مالک کے استاد ہیں۔ ان کا ذکر آگے آئیگا انشاء اللہ۔

حضرت سالم بڑے پایہ کی عالم تھے فقہاء سبعہ میں سے تھے۔ یہ سارا بیان سنن ابی داؤد کی کتاب الزکوٰۃ کی تین روایتوں کو جمع کر کے لکھا گیا ہے۔

۱۳ (رسالہ کتاب الام مشہور علیہ ص ۱۱) منہ

امام شوکانی نے نیل الاوطار میں لکھا ہے کہ اسکو امام ابن خزیمہ امام ابن جان امام ابن جبارود امام حاکم امام بیہقی نے بھی موصولاً ردایت کیا۔ اور ائمہ حدیث کی ایک جماعت نے اس کو صحیح کہا ہے۔

امام ابن قیم نے ہدی میں کہا کہ یہ ایک بڑی عظیم القدر نوشت ہے جو کئی قسم کے مسائل شرعیہ پر مشتمل ہے۔ مثلاً زکوٰۃ۔ دیات۔ احکام۔ کسائر۔ طلاق۔ عتاق۔ ایک ہی کپڑے میں نماز پڑھ سکنے کا حکم۔ نماز میں اجنباء کرنے کا حکم۔ اور قرآن شریف کو ہاتھ لگانے کا حکم وغیرہ وغیرہ مسائل شرعیہ اس میں مسطور ہیں۔ امام احمد کہتے ہیں کہ اس میں ہرگز شک نہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ تحریر لکھوائی تھی۔ چنانچہ تمام فقہاء (مجتہدین) نے مقدار دیات میں اسی کو حجت گردانا ہے۔

غرض یہ تحریر قبولیت و شہرت کی اس حد تک پہنچ چکی ہے کہ مشابہ متواتر ہے۔
(باقی دارو)

ثناء اللہ بودورد زبام سافر حجاز کا خط

مخبر
سافران حجاز کی تکالیف
قابل توجہ گورنمنٹ اور ممبران اسمبلی وغیرہم

برادران اہلحدیث! السلام علیکم۔ میں نے اخبار میں اعلان کیا تھا کہ میرے دوست جو میرے ساتھ حج کو چلنا چاہیں وہ اطلاع دیں چنانچہ کئی ایک اطلاعیں آئیں۔ مگر چونکہ ان اجاب کے اوطان مختلف تھے۔ وہ ایک بندرگاہ سے سوار حجاز نہ ہو سکتے تھے۔ اسلئے میں نے اعلان کیا کہ میں کراچی

نیل الاوطار جلد ۶ ص ۲۹۹ - ۱۲ منہ
تہ اجنباء اسطرح بیٹھا کہ دونوں رائیں ہیٹ کے ساتھ لگائی ہوں اور دونوں ہاتھ لگائے گئے ہوں (عون المعبود جلد ۱ ص ۳۳)
تہ زاد العاد بن القیم جلد اول ص ۱۱ مطبوعہ کراچی ۱۲ منہ

سے سوار ہونگا۔ اور جو لوگ بمبئی سے سوار ہوں ان کا انتظام مولانا ابوالقاسم بنارسی وغیرہ کریں گے۔ مگر حالات ایسے پیش آئے جن کے ماتحت مجھے اعتراف کرنا پڑتا ہے کہ پنجابی اجاب کا انتظام بھی نہ ہو سکا۔ خطوط اور تاروں سے کام نہ نکلا تو دو کس نامند سے بنا کر بمبئی بھیجے انہوں نے وہاں جا کر مولانا ابوالقاسم بنارسی سے ملکر ٹکٹوں کا انتظام کرنا چاہا مگر بد قسمتی سے ان کے اور مولانا موصوف کے درمیان اختلاف رائے ہو گیا ایسا کہ انہوں نے سلطانیہ جہاز سے سو داکیا تو مولانا ابوالقاسم اور ان کے ہمراہیوں نے ارمنتان کا انتظام کر کے ہم کو سلطانیہ کے ٹکٹ خریدنے سے منع کا تار دیدیا۔ چنانچہ ہم نے سلطانیہ سے اعراض کر کے ان کو تار دیا کہ آپ نے کیا انتظام کیا تو جواب آیا کہ ارمنتان جہاز پر چلنے کا انتظام ہو گیا آپ کے ساتھیوں کے ٹکٹ لئے گئے روپیہ کل طلب کریں گے۔ آخر کل بھی گزرا لیکن روپیہ طلب نہ ہوا۔ خدا جانے کیا مانع پیش آیا۔ اتنے میں میرے دو آدمیوں میں سے ایک واپس آیا اور اُس وقت آیا جب ہم سارے کراچی چلنے کو تیار بیٹھے تھے۔ اُس نے اگر سارا حال بتایا جس کے سننے سے ہم یہ فیصلہ کر سکے کہ کچھ بھی ہو کراچی چلنا چاہئے۔ مزید وجہ یہ ہوئی کہ مولانا ابراہیم سیالکوٹی آئے ہوئے تھے انہوں نے بھی مزید تاکید فرمائی۔ بلکہ جوش میں یہاں تک کہہ دیا کہ میں تم سب کو نکالنے آیا ہوں۔ میرے خیال میں مولانا موصوف کو کعب بن مالک رضی اللہ عنہم کے قصہ سے خطرہ ہوا ہوگا کہ امروز فردا کہتے ہوئے رہ نہ جائیں۔

خیر خدا خدا کر کے ہم سب لوگ امرتسر قرب دوار کے مسافران حجاز ۲۶۔ اپریل کو صبح سویرے لاہور کو چل پڑے۔ لاہور اسٹیشن پر امرتسر سے لاہور سے مسافران حجاز اور ملاقاتیوں کا خوب ہجوم تھا ایک دوسرے سے بلا تفریق اور بلا تمیز ملتے تھے۔ اور دعائیں کراتے اور خدا حافظ کہتے۔ یہ نظارہ دیکھ کر مجھ سے رہا نہ گیا۔ میں نے گاڑی کے دروازہ پر کھڑے ہو کر حاضرین کو مخاطب کر کے تقریر شروع کی۔ اس نظارہ کو سامنے رکھ کر بتایا کہ یہ سب اصل روح اسلامی

سے سوار ہونگا۔ اور جو لوگ بمبئی سے سوار ہوں ان کا انتظام مولانا ابوالقاسم بنارسی وغیرہ کریں گے۔ مگر حالات ایسے پیش آئے جن کے ماتحت مجھے اعتراف کرنا پڑتا ہے کہ پنجابی اجاب کا انتظام بھی نہ ہو سکا۔ خطوط اور تاروں سے کام نہ نکلا تو دو کس نامند سے بنا کر بمبئی بھیجے انہوں نے وہاں جا کر مولانا ابوالقاسم بنارسی سے ملکر ٹکٹوں کا انتظام کرنا چاہا مگر بد قسمتی سے ان کے اور مولانا موصوف کے درمیان اختلاف رائے ہو گیا ایسا کہ انہوں نے سلطانیہ جہاز سے سو داکیا تو مولانا ابوالقاسم اور ان کے ہمراہیوں نے ارمنتان کا انتظام کر کے ہم کو سلطانیہ کے ٹکٹ خریدنے سے منع کا تار دیدیا۔ چنانچہ ہم نے سلطانیہ سے اعراض کر کے ان کو تار دیا کہ آپ نے کیا انتظام کیا تو جواب آیا کہ ارمنتان جہاز پر چلنے کا انتظام ہو گیا آپ کے ساتھیوں کے ٹکٹ لئے گئے روپیہ کل طلب کریں گے۔ آخر کل بھی گزرا لیکن روپیہ طلب نہ ہوا۔ خدا جانے کیا مانع پیش آیا۔ اتنے میں میرے دو آدمیوں میں سے ایک واپس آیا اور اُس وقت آیا جب ہم سارے کراچی چلنے کو تیار بیٹھے تھے۔ اُس نے اگر سارا حال بتایا جس کے سننے سے ہم یہ فیصلہ کر سکے کہ کچھ بھی ہو کراچی چلنا چاہئے۔ مزید وجہ یہ ہوئی کہ مولانا ابراہیم سیالکوٹی آئے ہوئے تھے انہوں نے بھی مزید تاکید فرمائی۔ بلکہ جوش میں یہاں تک کہہ دیا کہ میں تم سب کو نکالنے آیا ہوں۔ میرے خیال میں مولانا موصوف کو کعب بن مالک رضی اللہ عنہم کے قصہ سے خطرہ ہوا ہوگا کہ امروز فردا کہتے ہوئے رہ نہ جائیں۔

اسلام چاہتا ہے کہ مسلمان بلا تفریق ایک دل ہوں۔ میں دیکھتا ہوں کہ اس وقت مختلف خیال کے مسلمان یہاں موجود ہیں جو آپس میں بھائی بندوں کی طرح ملتے اور ایک دوسرے کو دعائیں دے رہے ہیں۔ یہ سب وہ نمونہ جو حرم کعبہ میں ہونا چاہئے۔ اسی لئے قرآن مجید میں ارشاد ہے لا جدال فی الحج یعنی ایام حج میں باہمی جھگڑا جدال ہرگز جائز نہیں) کیسے بد نصیب ہیں وہ لوگ جو ایام حج میں جدال کریں۔

اس مختصر تقریر پر سب نے نعرہ تکبیر لگایا۔ اور ریل گاڑی نے بذریعہ سٹی خدا حافظ کہہ کر سب کو رخصت کیا اور ہمیں اپنے ساتھ لیکر بیت الحرام کی طرف روانہ ہوئی۔ راستہ میں مختلف مقامات پر اجاب ملتے رہے ملتانی دوست خانیوال پر ملے جن میں سے مولوی ابو محمد عبدالحق صاحب امام جماعت الہجدیث بہت دور لوڈھران تک ساتھ گئے۔ آخر اسٹیشن لوڈھران سے خدا حافظ کہہ کر واپس رخصت ہوئے۔

عجیب مشابہت ہم چونکہ سفر عرب کو جا رہے ہیں اس لئے پنجاب ہی میں خدا نے ہم کو عرب کی زمین کا نمونہ دکھایا۔ جن لوگوں نے کراچی کی لائن پر سفر کیا ہوگا وہ تو جانتے ہونگے۔ جو نہیں جانتے وہ سنیں کہ ضلع لاہور سے آگے کراچی تک ریل کے ارد گرد سارا علاقہ بے آب و گیاہ ہے۔ اس علاقہ پنجاب اور سندھ کی ساری زمین میں سے ایک چوتھائی قریباً ریگستانی جنگل ہے۔ اور اتفاق ایسا ہوا ہے کہ ریلوے لائن ایسے غیر آباد علاقہ سے گزری ہے۔ قرآن مجید میں اراضی مکہ کے حق میں رَادِ غَیْرِ ذِی کَادِحِمْ جو فرمایا ہے وہ اس زمین پر بھی صادق آتا ہے۔ ریل کی دونوں طرف ہو کا میدان ہی ریت اڑ کر گاڑی کو مزین کرتی ہے۔

بہر حال آٹھ پہر کے سفر کے بعد ہم کراچی پہنچے اسٹیشن پر جناب حاجی عبدالغنی صاحب اور میاں محمد شفیع صاحب سوڈاگران مولوی محمد صدیق صاحب محمد شریف صاحب اور دیگر خدام حجاج موجود تھے۔ جزاہم اللہ۔ حاجی صاحب ممدوح تو اس خدمت کیلئے گویا وقف ہیں۔ بذاتہ بہت بڑے سوڈاگران ہیں مگر حاجیوں اور جہانوں کے خدام۔ مجھے تو اپنے خاص مکان میں مہمان کیا اور میرے ساتھ

فقہ اور تفہیم۔ جس میں فقہ۔ اصول فقہ اور فقہ پروردگار کی تعلیم ہے۔

کے لوگوں کو مہمنوں کے قومی مکان جماعت خانہ میں ٹھیرایا جہاں ان لوگوں کو بہت آرام ملا۔ باقی عام حاجی حاجی کپ میں سیکڑوں کی تعداد میں پڑے ہوئے ہیں جہاں آٹھ بارکیں بنی ہوئی ہیں مگر وہ کافی نہیں۔

حاجیوں کو تکلیف اور گورنمنٹ ایک تکلیف کے حکام کی پے پر والی - تو بس یہی کہی کہ بارکوں میں جگہ نہ ملنے سے بہت سے لوگ چٹیل میدان کی دھوپ میں پڑے تھے جن کے ساتھ عورتیں اور بچے بھی تھے۔ تمام دن کی سخت دھوپ میں ان کی تکلیف اور جسمانی صحت کا اندازہ ہو سکتا ہے۔ کیا یہ کام کچھ بہت مشکل ہے کہ بارکوں میں جگہ نہیں تو باہر میدان میں سائبان لگائیں جو بہت کم محنت سے ہو سکتا ہے۔

دوسری تکلیف یہ ہے جس میں گورنمنٹ کی توجہ خاص بلکہ سخت تکلیف کی ضرورت ہے۔ کیونکہ تکلیف یقیناً گورنمنٹ کی بے خبری یا عدم توجہ سے ہے۔ اور حقیقت میں سخت تکلیف ہے۔

گورنمنٹ کی طرف سے ہر ضلع کا اعلیٰ افسر حاجیوں کو پاسپورٹ (پردانہ راہداری) دیتا ہے۔ جس کے حاصل کرنے میں پانچ دس روپے بھی خرچ ہوتے ہیں اور وقت بھی لگتا ہے۔ مثلاً ایک دیہاتی اپنے گاؤں سے دس بیس میل کے فاصلہ پر ضلع میں پہنچے۔ جہاں دو تین تاریخیں پڑتی ہیں۔ کہیں اہل کاروں کی منت ہے کہیں کسی کی خاطر خوشامد ہے، جیٹا کہیں پاسپورٹ ملتا ہے۔ یہاں (بندر) پر پہنچ کر اس محنت شاقہ کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ ایسے پاسپورٹوں کو کوئی پوچھتا نہیں بلکہ دیکھتا بھی نہیں۔ اور نئے پاسپورٹ بنائے جاتے ہیں جن کے بنانے اور بنوانے میں بے چارے حاجیوں کو اپنے وطن کی تکلیف سے کم تکلیف نہیں ہوتی۔ ہم حیران ہیں کہ حکومت ایک۔ گورنمنٹ ایک۔ مگر دو عملی کا یہ حال۔ جگہ وعظ میں نے اور حکیم نور الدین صاحب لاہور سے ایسی تکلیف کی شکایت کی تو اہل شہر نے جواب دیا کہ یہ سب کام گورنمنٹ کے کرنے کے ہیں ہمارا اس میں بس نہیں۔ اس لئے ہم گورنمنٹ سے امید رکھتے ہیں کہ وہ ان بے جا تکلیف پر مطلع ہوگی تو ضرور دفع کرے گی۔

جلبہ وعظ میرے کراچی پہنچنے پر اجاب کرام نے چاہا کہ جلبہ وعظ کیا جائے۔ چنانچہ مشورہ سے مندرجہ ذیل اشتہار شائع کیا۔

"عظیم الشان اسلامی جلسہ"

باشندگان کراچی کی خوش قسمتی سے شیر پنجاب مولانا ثناء اللہ صاحب امرتسر سے سفر حج کی ارادے سے کراچی میں تشریف فرما ہوئے ہیں اور یہ مسلم بات ہے کہ مولانا صاحب ہندوستان بھرتی میں ان افراد میں سے ہیں جن کو غیر مذاہب کی مناظرہ میں کافی دسترس اور یہ طوطے حاصل ہے۔ اس امر کو مد نظر رکھتے ہوئے آج ۲۹ اپریل شام کو ساڑھے سات بجے مولانا کی وعظ کیلئے خالق ڈز ہال میں ایک عظیم الشان جلسہ منعقد کیا جائیگا۔ جس میں مولانا موصوف صداقت اسلام پر تقریر فرمائینگے۔ ہمیں امید ہے کہ اہل کراچی بکثرت اس جلسہ میں شریک ہو کر مولانا مدد حج کی وعظ سے بہرہ اندوز ہونگے۔

المشتر (منشی نصیر الدین کٹر کٹر بندرہ کراچی)

جلسہ ہوا جس میں اسلام اور دیگر مذاہب کی تعلیم کا مقابلہ دکھایا۔ وعظ میں جو کچھ بیان ہوا اسکا خلاصہ یہ ہے۔

"اسلام دنیا میں اسلئے آیا ہے کہ اپنے اتباع کو دولت کے گڑھے سے نکال کر اعلیٰ معراج پر پہنچائے۔"

اس دعویٰ کا ثبوت دیا اور دیگر مذاہب پر روشنی ڈالی گئی۔ جو وقت تقریر ہو رہی تھی غالباً اسی وقت ہمارا جہاز (ارنستان) بمبئی سے بہت بڑی تعداد بنا رہی دہلی جیلپوری وغیرہ اہل حدیث حاجیوں کی لا کر کراچی بندر پر لنگر انداز ہوا۔ ہم نے ہر چند چاہا کہ قبل از وقت اجاب سے ملیں مگر قانون جہاز مانع رہا۔ آخر وقت پر پہنچے اور ملاقات اور معانقہ ہوئے۔ جس پر بیافخہ منہ سے نکلا کہ من تو شدم تو من شدی من تن شدم تو جاب شدی

تاکس نگوید بعد ازیں من دیگر م تو دیگر ہی۔

نوٹ یہاں کراچی ہی میں مجھے دفتر الحدیث کافرٹس دہلی سے اطلاع ملی کہ خلافت اور جمعیت العلماء کی طرح کافرٹس الحدیث نے بھی اپنے نامندے مؤثر کہ کیلئے چار کر دئے ہیں جنہیں سے تین آپ کو وہاں لجا سینگے۔ (خدا راست لائے) ناظرین سے دعائے خیر کی درخواست ہے۔

جماعت الحدیث کراچی یہاں الحدیث جماعت کے لوگ بہت کم ہیں۔ جو ہیں وہ عموماً باہر کے ہیں۔ میں نے ان کو بلا کر توحید و سنت کی اشاعت اور مسجد بنوانے پر توجہ دلائی۔ چنانچہ سرکردہ اصحاب نے وعدہ فرمایا کہ ہم اس کام میں کوشش کریں گے۔ خدا توفیق بخشنے۔ (ابوالوفاء)

(قادیانی مشن)

میں مرزا غلام احمد صا قادیانی کو سچ ابن مریم ماننے کیلئے تیار ہوں
خلیفہ قادیان جلد توجہ کریں

مرزا صاحب قادیانی میں جہاں اور بہت سے کمالات تھے وہاں یہ بھی تھا کہ آپ مسیح ابن مریم بننے کیلئے ہر جائز و ناجائز دلائل سے کام لیتے تھے۔ آپ کا یہ بھی دعویٰ تھا کہ احادیث میں جس مسیح ابن مریم کی آمد کی خبر ہے وہ میں ہی ہوں۔ چنانچہ آپ کا ارشاد ہے کہ

منم مسیح زمان و منم کلیم خدا
منم محمد واحد کہ محتجبے باشم

آپ ٹیل مسیح بنتے ہوئے فرماتے ہیں کہ "اسی فطری مشابہت کی وجہ سے مسیح کے نام پر یہ عاجز بھیجا گیا تاکہ صلیبی اعتقاد کو پاش پاش کر دیا جائے؟ (فتح الاسلام ص ۱۷)

چونکہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام بے باپ تھے اور مرزا صاحب کے باپ کا نام غلام مرتضیٰ تھا۔ اسلئے مرزا صاحب کے دل میں از خود یہ خطرہ گذرا کہ کوئی یہ اعتراض نہ جھادے کہ مسیح علیہ السلام سے مشابہت کیسی جبکہ تمہارے

خلافت مجددیہ - شیعوں کی زبرد میں لا جواب رسالہ - قیمت ۸ (پنچر)

باپ ہیں اور مسیح علیہ السلام بلا پدر تھے۔ اس کے متعلق مرزا صاحب یوں فرماتے ہیں

پس مثالی صورت کے طور پر یہی (مرزا) ابن مریم ہے جو بغیر باپ پیدا ہوا ہے۔ کیا تم نہایت کر سکتے ہو کہ اس کا کوئی والد روحانی ہے؟ (ازالہ حقد دوم ص ۲۹)

مرزا صاحب کشتی نوح میں اپنے کو مسیح علیہ السلام سے اس قدر مطابق کرتے ہیں کہ جسطرح مسیح علیہ السلام کا مقدر یہودیوں نے پیلاطوس کی کچھری میں دائر کیا تھا۔ اسی طرح مرزا صاحب بھی علماء اسلام کو یہودی کا خطاب دیتے ہوئے پیلاطوس کی کچھری میں حاضر ہوتے ہیں۔

اب یہ بات معلوم کرنی ہے کہ مرزا صاحب انہی کو مسیح کہتے ہیں جسکے دوبارہ آسمان سے اترنے کیلئے عیسائی اور مسلمان دونوں منتظر ہیں۔ یا اور کسی کو۔ مرزا صاحب فرماتے ہیں

”بائبل اور ہماری احادیث اور اخبار کی کتابوں کے رد سے جن نبیوں کا اسی وجود عنصری کے ساتھ آسمان پر جانا تصور کیا گیا۔ وہ وہی ہیں۔ ایک یوحنا جس کا نام ایلیا اور ادریس بھی ہو۔ دوسرا مسیح ابن مریم جن کو عیسیٰ اور یسوع بھی کہتے ہیں۔“ (توضیح الہام ص ۳۱)

نوٹ ۱۔ بعض مرزائی لاجواب ہو کر یہ کہہ دیا کرتے ہیں کہ مرزا صاحب نے مسیح علیہ السلام کو برسے الفاظ سے نہیں یاد کیا بلکہ یسوع کو برا کہا ہے۔ ان کا عذر مرزا صاحب کی اس تحریر سے باطل ہو جاتا ہے۔ اس کے بعد یہ دیکھنا ہے کہ مرزا صاحب جو کہ شیل مسیح بنتے ہیں حضرت مسیح ابن مریم علیہ السلام کی کن لفظوں میں تعریف کرتے ہیں (نقل کفر کفرناشد) مرزا صاحب رقمطراز ہیں۔

”افغانوں سے یہودیوں کی اس بات میں مشابہت ہے کہ یہودیوں کی طرح افغانوں میں معیوب نہیں سمجھا جاتا کہ جس لڑکے اور لڑکی کی نسبت ہو جائے وہ قبل از نکاح آپس میں غلط طوط ہو جاتیں یہاں تک کہ بعض قبائل میں اکثر نکاح

سے پہلے لڑکیاں حاملہ ہو جاتی ہیں۔ جیسے مریم اپنے منوب یوسف کے ساتھ گھر سے باہر چکر لگایا کرتی تھی۔“ (ایام الصلح ص ۲۵)

۲، ”مریم کی وہ شان ہے جس نے ایک مدت تک اپنے تئیں نکاح سے روکا۔ پھر بزرگان قوم کے نہایت اصرار سے بوجہ حمل کے نکاح کر لیا گو کہ لوگ اعتراض کرتے ہیں کہ برخلاف تعلیم توریت عین حمل میں کیوں کر نکاح کر لیا۔ اور قبل ہونے کے عہد کو ناحق توڑا گیا۔ اور تعدد ازدواج کی کیوں بنیاد ڈالی گئی یعنی باوجود یوسف نجار کی پہلی بیوی ہونے کے پھر مریم کیوں راضی ہوئی کہ وہ یوسف نجار کے نکاح میں آئے۔ مگر میں کہتا ہوں کہ یہ سب مجبوریاں تھیں جو پیش آگئیں اس صورت میں وہ لوگ قابل رحم تھے نہ قابل اعتراض۔“

(کشتی نوح ص ۱۷)

۳، ”آپ کے (مسیح کے) ہاتھ میں سوائے مکرو فریب کے کچھ نہ تھا۔ پھر افسوس کہ مالاتق عیسائی ایسی شخص کو خدا بنا رہے ہیں۔ آپ کا خاندان بھی نہایت پاک اور مطہر ہے۔ نین نائیاں آپ کی زنا کار اور کسبی عورتیں تھیں۔ جن کے خون سے آپ کا وجود پذیر ہوا تھا۔“ (ضمیمہ انجام اتھم ص ۳۱)

۴، ”مگر تعجب ہے کہ عیسائی لوگ متعہ کا ذکر کیوں کرتے ہیں جو صرف ایک نکاح موقت ہے اور اپنے یسوع مسیح کے حال چلن کیوں نہیں دیکھتے۔ وہ ایسی جوان عورتوں پر نظر ڈالتا ہے۔ نظر ڈالنا درست نہ تھا۔ کیا جائز تھا کہ ایک کسی کے ساتھ رہیں ہوتا۔ کاش اگر وہ متعہ کا بھی پابند ہوتا تو ان حرکات سے بچ جاتا۔ یسوع کی بزرگ دادیوں نے متعہ کیا یا صریح زنا کاری تھی۔“ (فتح المسیح ص ۳۲)

مرزا صاحب نے یہ تحریر سلیس اور عام فہم اردو

معاذ اللہ - میر سیالکوٹی -

متعہ کا ایسا ذکر قادیان میں رداج متعہ کا پتہ تو

نہیں دیتا؟ (میر سیالکوٹی)

میں ہے۔ ہم کو اس سے بحث نہیں ہے کہ مرزا صاحب نے مسیح علیہ السلام کی شان میں کس قدر گستاخی کی ہے۔ جس کو اللہ پاک نے وجیہ فی الدنیا والآخرتہ کا خطاب دیا ہے۔ اور آپ کی والدہ کی کس قدر تحقیر کی ہے جن کو خدا نے تعالیٰ صدیقہ کے لقب سے یاد کرتا ہے ہمارا سوال تو صرف یہ ہے کہ جب بقول مرزا صاحب ”مشبہ اور مشبہ بہ میں مشابہت تامہ ضروری ہے“ (ص ۱۶۲) تو پھر یہ ناممکن ہے کہ مرزا صاحب شیل مسیح نہیں۔ ابن مریم کہلائیں۔ مگر ان میں اور مسیح میں مشابہت تامہ نہ ہو۔ پس ہم مرزائیوں سے عموماً اور مرزا بشیر الدین محمود صاحب خلیفہ قادیان سے خصوصاً ایمان کا واسطہ دیکر پوچھتے ہیں۔ اور وہ مرزا صاحب کی مرقومہ بالا تحریر میں سے زیر خط عبارت پڑھ کر تبتلائیں۔

(۱) کیا مرزا صاحب کی والدہ ماجدہ بھی نکاح سے پہلے اپنے منوب کے گھر کا چکر لگایا کرتی تھیں؟

(۲) کیا مرزا صاحب کے ہاتھ میں سوائے مکرو فریب کی کچھ نہ تھا؟

(۳) کیا مرزا صاحب کی نائیاں دادیاں زانیہ اور کسبی تھیں؟

(۴) کیا مرزا صاحب بھی طوائفوں کے ساتھ ہم نشین ہوتے تھے؟

(۵) کیا مرزا صاحب کی والدہ قبل از نکاح حاملہ ہوئیں اور ان کا حمل کی حالت میں نکاح ہوا؟

مرزائیوں! اگر مرزا صاحب کا یہ کلام صحیح ہے اور مسیح میں یہ سب صفات و عادات ضرور تھیں تو بلا شک و شبہ مرزا صاحب انہی اوصاف کے بزرگ تھے تو پھر اور کوئی خواہ مرزا صاحب کو شیل مسیح مانے یا نہ مانے ہم تو مرزا صاحب پر ایمان لانے کیلئے تیار ہیں۔ اگر مسیح علیہ السلام میں یہ باتیں نہ تھیں اور ان کی والدہ صدیقہ اس نہمت سے بری تھیں بلکہ مرزا صاحب نے یہودیوں کی طرح جھوٹ بکا ہے تو لعنة الله على الكاذبين پڑھ کر بقول مرزا صاحب ہم کہیں گے کہ جھوٹا آدمی مشرک ہے اور مشرک جہنمی۔

(حکیم مولوی ابراہیم سکرری جماعت دین خدا آباد)

نکات مرزا - مسارف و نکات مرزائیہ اور پکا لویہ کا دلچسپ کتاب - قیمت ۵۰ روپے

مقدمہ نبوت مرزا باپ مدعی - بیٹا گواہ بیانات نمبر

ناظرین! المحدث تک مقدمہ نبوت مرزا کی پہلی قسط
المحدث مجریہ ۲۲ جنوری ۱۹۲۶ء کے ذریعہ پہنچ چکی ہے
آج دوسری قسط درج ہے۔ بوجہ اشغال کثیرہ یہ مقدمہ
معروض التوا میں بڑ گیا تھا امید کہ قارئین کرام معاف
فرمائیں گے۔

دعویٰ (۵) "لیکن خدا کے تعالیٰ ایسی ذلت

اور رسوائی اس امت کیلئے اور ایسی ہتک اور
کسر شان اپنے نبی مقبول خاتم الانبیاء کیلئے ہرگز
نہا نہیں رکھیگا کہ ایک رسول کو بھیجے جس کے آنے
سے جبریل کا آنا ضروری امر ہے۔ اسلام کا تختہ ہی
الت دے۔ حالانکہ وہ وعدہ کر چکا ہے کہ بعد
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کوئی رسول نہیں
بھیجیگا۔ (ازالہ اوہام ص ۱۱۲)

(۶) "ایسا ہی آپ نے لا نبی بعدی کہہ کر کسی نے
نبی یا دوبارہ آنے والے نبی کا قطعاً دروازہ بند کر دیا۔
(ایام الصلح ص ۱۵۲)

(۷) آنحضرت صلعم نے بار فرمایا تھا کہ میرے بعد
نبی نہیں آئیگا اور حدیث لا نبی بعدی ایسی مشہور
تھی کہ کسی کو اسکی صحت میں کلام نہ تھا۔ اور قرآن کریم
جس کا لفظ لفظ قطعی ہے۔ آیت کریمہ "وَلَكِن
الرَّسُولَ اللَّهُ وَحَالَهُ النَّبِيُّونَ سَمِعُوا
كِي تَصْدِيقًا كَرِهَاتَا كَفِي الْحَقِيقَاتِ هَارَسَ نَبِي كَرِيمٍ
صَلْعَم بَرِئُوْتِ قَتْمُ هُوَ كَلِي" (حاشیہ کتاب البر ص ۱۱۲)

شہادت (۵) "ایک نبی تو کیا میں تو کہتا ہوں
ہزاروں نبی اور ہونگے۔" (انوار خلافت ص ۱۱۲)
(۶) "اگر میری گردن کے دونوں طرف تلوار بھی رکھ دی جائے
اور مجھ سے کہا جائے کہ تم یہ کہو کہ آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی نہیں آئیگا تو میں اسے
کہوں گا کہ تو جھوٹا ہے کذاب ہے۔"
(زوالہ مذکور)

(۷) آنحضرت صلعم کے بعد بعثت انبیا کو بالکل
مردود قرار دینے کا مطلب یہ ہے کہ آنحضرت
صلعم نے دنیا کو فیض نبوت سے روک دیا۔
اور آپ کی بعثت کے بعد اللہ تعالیٰ نے اس
انعام کو بند کر دیا۔ اب بتاؤ کہ اس عقیدہ سے
آنحضرت صلعم رحمۃ اللہ علیہ ثابت ہوتے ہیں
یا اس کے خلاف۔ نعوذ باللہ من ذالک۔ اگر
اس عقیدے کو تسلیم کیا جاوے تو اس کے معنی
یہ ہونگے کہ نعوذ باللہ ایک عذاب کے طور پر آئے
تھے۔ اور جو شخص ایسا خیال کرتا ہے وہ لعنتی
اور مردود ہے۔

(حقیقۃ النبوت ص ۱۸۶)

گواہ سے خطاب

جناب خلیفہ صاحب! آپ
شاید ہیں یا مدعی؟ آپ کو یہ حق ہرگز حاصل نہیں کہ مدعی
کے خلاف دعویٰ فرمائیں۔ لہذا آپ پر جھوٹی گواہی کا
الزام عائد ہے۔ انا جیل سے ثابت ہوتا ہے کہ مسیح
کو سولی دینے سے پہلے پطرس نے تین مرتبہ پہچاننے
سے انکار کیا تھا۔ آپ حضرت مثیل مسیح کو جھوٹا کذاب
لعنتی مردود وغیرہ الفاظ سے یاد کرتے ہیں۔ لہذا
اس پیرایہ میں واقعی ممانعت قائم ہو گئی۔

فیصلہ جناب مرزا صاحب!

افسوس کہ آپ کے
شاہدین آپ کے خلاف شہادت پیش کر کے آپ کی
عصمت کو ٹھیس لگاتے ہیں۔ پس آپ پر لازم ہے
کہ یا تو دوسرے صفائی کے گواہ پیش فرمائیں۔ یا
مجبوری ظاہر فرمائیں کہ مقدمہ آپ کا خارج کر دیا جائے
آئندہ پیشی پر مزید غور کرنے کے بعد فیصلہ سنایا جائیگا
ہماری حیرت کی کوئی انتہا نہیں رہتی جب ہم
باپ مدعی اور بیٹے گواہ کے متضاد بیانات سنتے ہیں
جبکہ ان حضرات کا گھر خود دعویٰ سے خالی ہے پھر
یہ کس منہ سے بہاٹیوں سے یہ مطالبہ کرتے ہیں کہ بہا اللہ
کا دعویٰ سچیت دکھلاؤ۔ انہوں نے دعویٰ الوہیت کیا ہی
نہ کہ دعویٰ مسیحیت۔ اگر دعویٰ ہی سے انسان کچھ ثابت
ہو سکتا ہے تو ہر شخص مسیح بن سکتا ہے۔ مگر حین مرزا انہوں
کا گھر تو اس سے بھی خالی ہے۔ مدعی کسٹ گواہ چیت
کے مصداق ہیں۔ اس صورت میں بہائی اور مرزائی حقیقی بھائی

ہیں۔ (ظہیر احمد عفی عنہ جہلانگ اپر برہما)
میرا سنہری اعلان

جگہ کس کس کو دوں دلیں ترے ہاتھوں ای ظالم
چھری کو بانک کو تلوار کو خنجر کو پیکان کو اینچ
ناظرین کرام! شہر میرٹھ کے ایک مولوی عالم صاحب
نے حال میں ایک رسالہ شائع کیا ہے جس میں شاعر صفت
نے پہلو بدل بد لکر جان توڑ کو کشش صرف اس بات
پر خرچ کر دی ہے کہ کسی طرح میں عوام الناس کو دام
فریب میں لانے میں کامیاب ہو جاؤں۔ اور بھول بھالے
مسلمانوں کو بہکا بہکا کر اہل حدیث کے خلاف بھڑکاؤں۔
چنانچہ مولوی صاحب نے اس رسالہ میں جھوٹ اور افترا کے
پل بانڈ دئے ہیں۔ لیکن جناب کو اس امر کا خیال بالکل
نہیں رہا کہ اس رسالہ کو کوئی حقیقت شناس دودھ کو
دودھ اور پانی کو پانی کر کے دیکھنے والا بھی ملاحظہ کرے گا۔

گو اس رسالہ میں بڑی بڑی ڈینگیں ماریں اور منہ پھاڑ پھاڑ
کرا عتراض کئے ہیں۔ مگر میں مختصراً مولوی صاحب کی ایک
گپ جو کہ میرے نزدیک چند وفغانہ کی گپ سے زیادہ
وقعت نہیں رکھتی۔ ہدیہ ناظرین کرتا ہوں۔ اور اس کے
ساتھ ساتھ ان حنفیوں کی صداقت پر کھنے کیلئے اپنا اعلان
شائع کرتا ہوں۔ گو اس گپ کی صداقت کے ابطال پر مجھ
چند وجوہ سے اعتراض ہے حضرات! وہ عظیم الشان گپ ہے

جناب مولانا ندیر حسین صاحب (محدث دہلوی) جب
چچ کو گئے اور وہاں ان کے عقائد کا پتہ ملا تو انہوں نے
اور ان کے ساتھ مولوی حاجی محمد سلیمان (صاحب) ہونا گئی
نے بھی عدم تقلید سے رجوع کیا بلکہ اس عقیدہ پر تہ ذوق
لعنت بھیجی۔ (صاعقہ ص ۲۴)

لازم ہے کہ ہر مدعی اپنے دعویٰ کو دلائل سے ثابت کرے
پس صاحب صاعقہ پر واجب ہے کہ وہ اپنے اس بیان کو ثابت
کریں ورنہ اس افتراء و دروغ سے اپنی توبہ شائع کریں۔
اور شہوت دعویٰ پیش کرنے سے پیشتر رسالہ اشاعت السنہ
مصنف مولانا مولانا مولوی ابوسعید محمد حسین صاحب ہٹا لوی جس
میں اسکا ابطال و تردید پوری طرح درج ہے مطالعہ کر لیں۔
(محمد بن ابراہیم گورا مدرسہ میان صاحب مرحوم
بھانگ حبش خان دہلی)

بہاوت مرزا - اعلیٰ نبوت اور اقوال و البہامات مرزائیہ سے مرزا قادیانی کی تردید قیمت ۴ روپے

”رواداری“

جب سے کانگریس اور خلافت ایجنڈیشن ہوئی رواداری کا لفظ اکثر کہنے میں آیا۔ اور آجکل عاگر تجزیہ کے معاملات میں اس کا استعمال بہت ہی کثرت سے ہو رہا ہے۔ مگر ہم آجکل اس لفظ کا مفہوم سمجھنے سے عاری ہیں۔

اسلام نے دنیا کے سامنے ایک قانون سوانحی پیش کیا۔ جن لوگوں نے اس کو اپنا دستور العمل بنایا اس کو کہلائے یعنی فرمانبردار۔ جنہوں نے نہ مانا وہ کافر یعنی نافرمان کہلائے۔ ایسے لوگوں کیلئے اسلام نے ہم کو حکم دیا کہ ان کو اپنی سوسائٹی میں شامل کرنے کی بالنتیجی احسن کوشش کرو۔ اگر وہ نہیں تو جبر واکراہ سے کام نہ لو۔ اور لکھو دینکھو دلی دین پر عمل کرو۔ ان کے معاملات میں کسی قسم کا دخل یا تعارض نہ کرو بجز اسکے کہ ان کو نرمی اور ملامت کے ساتھ سمجھاتے رہو۔ اسلام میں اسی کو رواداری کہتے اور کہہ سکتے ہیں۔

آجکل رواداری کا مفہوم کچھ یہ سمجھ میں آ رہا ہے کہ کسی کی خاطر یا اسکی دل شکنی کے خیال سے اپنے اعتقاد یا اعمال کو چھوڑ دیا جائے اور جس چیز کو خود نیک نیتی سے حق اور صحیح سمجھیں اسکو دوسرے کے خیال سے ترک کر دیں۔

ترندی۔ ابن ماجہ۔ ابوداؤد اور مشکوٰۃ میں عمرو بن عوف مزنی کی جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت درج ہے کہ آپ صلعم نے فرمایا کہ الصلح جائز بین المسلمین الا صلحا حرم حلالا او احل حراما۔ والمسلمون علی شریطہم الا شرطاً حرم حلالا او احل حراما۔ مطلب صاف ہے کہ مسلمان صرف ایسی صلح کر سکتے ہیں اور ایسی شرط پر قائم رہ سکتے ہیں جس میں آجکل کی سی رواداری نہ ہو۔ یعنی کوئی صلح یا شرط جس کے ذریعہ سے حلال حرام یا حرام حلال ہو سکے مسلمانوں کیلئے جائز نہیں۔ معلوم ہوا کہ کوئی صلح یا کوئی شرط جس

سے کوئی عقیدہ تلقین کردہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یا کوئی حکم خدا و رسول اللہ صلعم دینا یا نظر انداز یا پس پشت پڑتا ہو جائز نہیں ہے۔ ورنہ ”من خرج

من الجماعة قید شبر فقد خلم ربقة الاسلام“ عن عنقہ۔ کی وعید کا فوف ہے۔ جماعت کیا ہے؟ لوگوں کا قوانین و قواعد اسلام کے آگے سر تسلیم خم کر کے بصورت نظام کام کرنا۔ خرچ قید شبر سے مراد ہے کسی قانون یا قواعد کی خلاف درزی کر کے اپنے لئے اسکی جگہ کوئی نیا ڈھال لینا۔ جس طرح

کانگریس میں عدم تعاون کی دفعہ میں اختلاف ہو کر سوراخ پارٹی قائم ہو گئی۔ لہذا کانگریس اور سوراخ پارٹی جدا گانہ دو تشکیلین ہیں اگرچہ ظاہر ایک ہی معلوم ہوتی ہیں اور سوراخ پارٹی کانگریس کا ایک فرقہ سمجھا جا رہا ہے۔ لیکن اگر کانگریس بھی اپنے نظام اور قواعد پر پوری کوشش سے کام کرتی تو دونوں میں تصادم ہونا ناگزیر تھا۔ وہ مکمل عدم تعاون پر زور دیتی اور اسکا پروردگار کرتی۔ اور سوراخ پارٹی کونسل وغیرہ میں نشست کیلئے کوشش کرتی۔ نتیجہ باہمی تصادم تھا۔ لہذا کانگریس نے (مفہوم حال)

رواداری برتی تو اسکو خاموش ہونا پڑا۔ اگر واقعی یہ صحیح ہے کہ کسی کی غلطی پر اسکو متنبہ نہ کیا جائے اور اسکو صحیح مان لیا جائے یا اسکی غلطی کے آگے اپنے صحیح طریق اور حق کو چھوڑ دیا جائے تو رواداری کا مفہوم حال بھی صحیح ہو سکتا ہے۔ اور اگر حق یہ ہے کہ انسان کو یہی کام کرنا چاہئے جسکو وہ نیک نیتی اور خلوص سے صحیح سمجھتا ہے تو کیا شک ہے کہ رواداری اسی کا نام ہے جسکو اسلام نے قائم کیا۔

اب یہاں ہم کو یہ دیکھنا ہے کہ اسلام نے بین المسلمین مذہب میں رواداری رکھی ہے یا نہیں۔ ہم پہلے لکھ چکے ہیں کہ اسلام نے ہر مسلمان کو قوانین و ضوابط اسلامی میں مسئول عند اور ذمہ دار قرار دیا ہے۔ مسلمانوں کے ساتھ ان حدود پر عمل کرنا ہو گا جو اسلام نے قائم کئے۔ جیسا کہ یہودیوں کے معاملہ میں زمانہ رسالت میں زنا کے قصہ میں تورات سے فیصلہ دیا گیا۔ اگر تورات میں رجم نہ ہوتا تو رجم نہ کیا جاتا۔

حالانکہ اسلام میں رجم کا حکم ہے جسکے محکوم وہی ہیں جو اسلام کو قبول کریں۔ جیسا کہ انصار میں ایک مالدار اور عزت دار عورت کی چوری پر سفارش کرنے پر ارشاد ہوا

”اگلی قوم میں اسی وجہ سے برباد ہوئیں..... اگر محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کی بیٹی فاطمہ (رضی اللہ عنہا) چوری کرے تو قسم ہے اسکی جسکے ہاتھ میں میری جان ہے اسکا ہاتھ کاٹا جائیگا۔“ (اوکیلا

قال) اس سے ثابت ہوا کہ دین کے معاملہ میں مسلمان سے رواداری نہیں ہے بلکہ حکم یہ ہے کہ فارق جماعت کو قتل کر دیا جائے۔ قوانین و ضوابط اسلامی میں مدعی اسلام کے ساتھ رواداری برتنافرقہ بندی کی حوصلہ افزائی اور جبر مضبوط اور قائم کرنا ہے۔

اسی رواداری کا نتیجہ ہے کہ ایک خدا کے ماننے والے ایک رسول کے امتی ایک کعبہ کی طرف منہہ کرنے والے ایک قرآن کو دستور العمل بناؤ والے خانہ کعبہ زاد اللہ شرفاً و عظمتاً میں بھی فارق جماعت ہونے کا ثبوت دے رہے ہیں۔ جن کا مظاہرہ خصوصاً نماز مغرب کے وقت نظر آتا ہے۔ جس کی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے مصلیٰ ابراہیمی جہاں مسلمانوں کو نماز ادا کرنے کا حکم تھا بند فرما دیا ہے۔ فتنہ بردا و اعتبار دیا یا اولے

قبول کا معاملہ ہی لو اور دیکھو کہ ائمہ اربعہ میں سے کون ہے جو ان کے جواز کا قائل ہو۔ حدیث میں ممانعت فقہ ائمہ میں ممانعت اور اس کو سب ہی تو مانتے ہیں اور پھر زور یہ ہے کہ رواداری برتو۔ جسکا مطلب یہ ہے کہ ”تخشون الناس کخشیتہ اللہ او اشد خشیتہ“ یعنی لوگوں کے غلط خیال و اعتقاد کا تو خیال اور لحاظ کرو مگر احکام خدا و رسول اللہ صلعم کے پس پشت ڈالو۔ کیا یہ مسلمانوں کا کام ہے۔ اللہ تعالیٰ کے عز و جل نے ہم کو یہ واقعہ بیان کر کے متنبہ کر دیا کہ حضرت داؤد اور حضرت عیسیٰ علیہما السلام کی زبان سے جو یہود پر لعنت کا طوق ڈالا گیا ہے اسکی وجہ یہ بھی ہی

اسوہ حسنہ ترجمہ بدست الرسول اختصاراً زاد اللعاب و حسنہ نام ابن عمیر کا اردو ترجمہ۔ قیمت عاقر جلد ۱۰

کہ جب کسی منکر خلاف شرع کام کو ہوتا ہوا دیکھتے تھے تو منع نہ کرتے تھے ؟

آجکل کے معنی میں یوں کہتے کہ رواداری برستے تھے۔ ادھر جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ تم میں جو کوئی منکر خلاف شرع امر کو دیکھے تو اسکو لازم ہے کہ ہاتھ سے روکے۔ اگر اتنی ایمانی قوت نہیں ہے تو زبان سے سبھاوے۔ اگر اتنی بھی نہیں ہو تو دل میں برا سمجھے اور کیفیت ایمان کی حد درجہ کی کمزوری کی ہے۔ اگر اتنا بھی نہ کرے تو ایمان ہی ختم ہے۔

معلوم ہوا کہ جو قوی الایمان ہیں وہ ہاتھ سے روک دیتے ہیں۔ جو اوسط درجہ کا ایمان رکھتے ہیں وہ زبان سے عین موقع پر سبھاتے ہیں جو اقل درجہ کے ایمان دار ہیں وہ ایسے مقام و محاسن وغیرہ سے فوراً اٹھ کر چلے جاتے ہیں۔ جہاں خلاف شرع امور کا ارتکاب ہو رہا ہو اور جو ان ہر سہ کیفیات سے خالی ہیں وہ ایمان سے بھی خالی ہیں حقیقت یہ ہے کہ جنہوں نے دنیا کی زندگی دولت

وجاہت اور ممبری کو نسل وغیرہ کو نصب العین قرار دے لیا ہو وہ اپنے مطلب برآری کیلئے ہر قسم کی رواداری برتنے کیلئے تیار ہو سکتے ہیں۔ انکی نظر نقد اجتماعت پر ہوتی ہے صفات و اخلاق جماعت کی طرف توجہ نہیں ہوتی۔ ہاں اگر آج مسلمانوں کے کام کی محرک اور سابق اللہ تعالیٰ کی محبت ہوتی تو یہ کیفیت نہ ہوتی۔ کس طرح ممکن ہے کہ اللہ تعالیٰ سے محبت ہو اور اس کو بندوں سے محبت نہ ہو۔ بندے غلط راست پر جا رہے ہوں

مصائب میں پڑنے والے ہوں اور ان کو اس خیال سے نہ روکا جائے نہ متنبہ کیا جائے کہ وہ برا مانینگے اور ان کے ساتھ رواداری برتی جائے۔

جو وقت جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بیت اللہ میں مع دس ہزار قدوسیوں کے داخل ہوئے تو آپ نے خانہ خدا کو بتوں کی آلائش سے فوراً پاک فرمادیا اور رواداری بغیر ہوم وال نہ برتی۔ طائفہ کے وفد کے ساتھ بھی رواداری نہ برتی گئی۔ عجیب تماشہ ہے کہ شرع کے مقابلہ میں رواداری کی تلقین کیجاتی ہے اور ایسے لوگ بیدار مغز اور رہنمایان قوم میں شمار ہوتے ہیں۔

بات اصل یہ ہے کہ جن کو اللہ تعالیٰ قوی عزیز حکیم

کے جنود کا پتہ نہیں۔ جن کو اس بے ہمتا کی قوتوں میں شبہ ہے اور جو توپ 'بندوق' جہازات ہوائی کجری مشین گن وغیرہ وغیرہ سے مرعوب ہیں اور رزرتے ہیں وہی اس قسم کی رواداری کے متلاشی ہیں کیونکہ وہ خود کمزور ہیں لہذا قوم کو قوی اور باہمت نہیں بنا سکتے ان کی جتنی تبلیغیں ہیں سب قوم کو دن بدن کمزور کرتی چلی جاتی ہیں۔ ہمارا یقین اور اعتقاد ہے کہ اگر امیر نجد و الحجاز ایمان میں کامل ہے تو وہ اعلیٰ ہو کر رہیگا۔ ولو کما العکاربون والکافرون والمشرکون۔ خواہ تمام دنیا اس کے مقابلہ پر کھڑی ہو جائے اور اگر اس نے شرع اسلام کے مقابلہ میں اور خصوصاً ایسے مقدس مقامات میں رواداری برتی تو کیا شک ہے کہ اس کا ایمان بھی ہماری طرح کمزور اور ضعیف ہے۔ تو ایسی حالت میں ہم کو اور کچھ نہیں تو اسکے اعلیٰ ہونے میں شبہ ضرور ہے۔

ہم اسکے مخالف نہیں کہ کسی قوم سے صلح ان شرائط پر کی جائے جن سے احکام شرع اور خدمت اسلامی میں کوئی مزاحمت یا رخنہ نہ پڑے اور جنگ کا خدشہ باقی نہ رہے۔ تاکہ تبلیغ اور اشاعت اسلام کیلئے باطمینان وقت اور موقع دستیاب ہو سکے جیسا کہ صلحناہ مدینہ نے ہمارے لئے نمونہ قرار دیا ہے۔ لیکن اگر مقصد صلح تبلیغ و اشاعت نہ ہو تو ہرگز اور کسی حال میں اتنی رواداری بھی جائز نہیں کیونکہ پھر تو سراسر مسلمانوں اور اسلام کا نقصان متصور ہے کہ کافر مسلمانوں پر اور کفر اسلام پر غلبہ پا جائیگا۔

اور یہ جائز نہیں۔ ایک مسلمان جو احکام خدا و رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف عقیدہ یا عمل رکھے اور اسکو عین اسلام سمجھے اور سکون کے ساتھ منظر تحقیق اس پر تبادلہ خیالات کیلئے آمادہ نہ ہو اور قرآن و حدیث پر بغفوائے کلام اللہ فرادہ الی اللہ ورسولہ کو مطابق عمل نہ کرے تو کیا شک ہے کہ وہ فارق جماعت ہے۔

کیا اسکے ساتھ رواداری برتکر اسکو اس عقیدہ اور عمل میں پکا اور راسخ کر دیا جائے۔ اور اس طرح ادروں کو بھی موقع دیا جائے کہ وہ بھی جماعت کے فکرے اڑائی رہیں۔ آج جو مسلمانوں کا انتشار ہے اسکی وجہ یہی رواداری ہے جسکی بنیاد کمزوری پر ہے۔ اور کمزوری سے انتشار

اور ضعف کے سوا کیا پیدا ہوگا۔

ہماری کمزوری کی حالت یہ ہے کہ ہم اہل ہنود کی خاطر گائے کی قربانی روکنے پر بہت کچھ شور و شغب کر چکے ہیں اور اب بھی اس رواداری کی کوشش میں ہیں۔ لیکن اہل ہنود کی یہ کیفیت ہے کہ وہ کسی مسجد کے نیچے عین نازکے وقت برات کا باجا بھی بند کرنے کیلئے نہ تیار ہیں نہ کبھی بند کیا ہے۔ حالانکہ یہ باجانہ ان کے دھرم کا حکم ہے نہ کوئی جزو دھرم ہے۔ ایسی حالت میں اگر وہ نازکے خیال سے اسکو بند کر دیتے تو رواداری کہی جاسکتی تھی۔ فلا تمھنوا وقد عوا الی السلمہ پر ہمارا عمل نہیں ہے اور ان کا ہے۔

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ جب تک تم کتاب و سنت پر عامل رہو گے ہرگز گمراہ نہ ہو گے۔ یہ اسی ترک عمل کی پاداش ہے کہ ہم کو حق و باطل کی تمیز بھی نہ رہی۔ اور دنیا کی محبت کا زنگ ہمارے قلوب پر اتنا گہرا چھا گیا کہ کتاب و سنت کے سمجھنے کے قابل بھی نہ رہے۔ اور دین و دنیا کو علیحدہ علیحدہ دو چیزیں سمجھ بیٹھے۔ لیکن ذرہ سا بھی تاہل و تبار کریں تو معلوم ہو جائے کہ اسلام ایک قانون ہے جو دنیا میں امن و عزت اور صحت سے زندگی بسر کرنے کیلئے اللہ رب العالمین نے نازل فرمایا۔ لوگ سیاست

سیاست کا راگ بجاتے ہیں اور اسلام سے بہتر سیاست دوسری جگہ مل نہیں سکتی۔ لیکن سیاست اسلامی کی طرف توجہ بھی ہو۔ سطح آب پر تیرنے والے موتی نہیں پایا کرتے یہاں تو آیات متشابہات کے حل میں اور دیگر مذاہب کے رد میں علم کے دریا بہا دئے جاتے ہیں۔ خوب

کہا حضرت اکبر الہ آبادی مرحوم نے کہ سہ خدا تک ہے رسائی سخت دشوار سب اپنے دہم میں الجھ جوتے ہیں ہم برادران المحدث سے عرض کریں گے کہ یہ آپ کی

اس رواداری ہی کا نتیجہ ہے کہ سب کام بند ہو گئے آپ کے ساتھ کوئی رواداری برتے یا نہ برتے مگر آپ کو یہی زیبا ہے کہ آپ کتاب و سنت کو سینہ سے لگائے خاموش بیٹھے رہیں۔ کیونکہ آپ کے نزدیک مصلحت وقت نہیں ہے کہ اسکی علی الاعلان حکم

ہم برادران المحدث سے عرض کریں گے کہ یہ آپ کی اس رواداری ہی کا نتیجہ ہے کہ سب کام بند ہو گئے آپ کے ساتھ کوئی رواداری برتے یا نہ برتے مگر آپ کو یہی زیبا ہے کہ آپ کتاب و سنت کو سینہ سے لگائے خاموش بیٹھے رہیں۔ کیونکہ آپ کے نزدیک مصلحت وقت نہیں ہے کہ اسکی علی الاعلان حکم

بہتر حقیقت - شرک و بدعت کی تردید و توحید و وحدانیت کی تائید - قیمت در (پنج روپے)

کھلا پوری قوت سے تبلیغ و اشاعت کیجائے یا جماعت کی فلاح و بہبود کی یا اسکو حقیقی معنی میں جماعت بنانے کی کوشش کیجائے۔ کیونکہ اس سے فرقہ ہائے اسلامی سے نزاع واقع ہوگی۔ اور اسلام کو نقصان پہنچے گا کہ اسلام اپنی فرقوں کا نام ہے۔ اگر یہ نہ رہے تو گویا اسلام نہ رہا۔ لطف کلام جاتا رہا۔

میں نے سنا کہ ایک مولوی صاحب فرماتے تھے کہ کفر کو مٹانے کی کوشش نہ کرو۔ اسی کے مقابل کا نام تو اسلام ہے اگر کفر نہ رہا تو پھر اسلام کہاں۔ لہذا اگر فرقے نہ رہے تو پھر الہدیت کہاں۔ پس رواداری برتے جاؤ اور خاموش رہو۔

زندہ خراب حال کو زائد نہ چھیڑو تو تجھ کو پرانی کیا پڑی اپنی بیڑ تو

رواداری ہمارے نزدیک یہ ہے کہ اپنے معاملات میں درگزر کرنا قصوروں کو معاف کر دینا تاکہ قطع رحمی یا جماعت میں خرابی نہ پڑنے پائے۔ یا غیر اقوام میں ہمارے افعال و اقوال اور معاملات ناشائستہ سے تبلیغ و اشاعت اسلام میں رکاوٹ پیدا نہ ہو۔ مگر جس کیلئے ہم کو مسلمان کا لقب دیا گیا اسی سے پہلو تہی کرنا اور اسکو رواداری کہنا یہ ہمارا ہی نکتوں کا کام ہے۔ والسلام۔
(محمد عبدالغفار الخیری عفا اللہ عنہ۔ دہلی)

ہومیوپیتھک و ایلوپیتھک علاج کرنا کرنا شرعاً جائز نہیں ہے

(نعاقب)
اخبار الہدیٰ مجریہ ۲۵۔ رمضان المبارک ۱۳۴۶ھ
میں مولانا حیدر اخبار مدظلہ نے سوال ۹۵ کے جواب میں لکھا ہے کہ
"یہ دونوں علاج جائز ہیں اور شراب جو دواؤں میں پڑتی ہے وہ نشہ آور نہیں ہوتی۔"
میں کہتا ہوں مولانا کا یہ لکھنا دو وجہوں سے ہرگز صحیح نہیں ہے۔

پہلی وجہ یہ ہے کہ شراب نجس ہے اور جب کسی پاک چیز میں نجاست مخلوط کی جائے گی تو وہ پاک بھی نجس اور ناپاک ہو جائے گی۔ اور شراب کا نجس ہونا قرآن

مجید سے ثابت ہے۔ فرمایا اللہ سبحانہ تعالیٰ نے انما الخمر والمیسر دالا نصاب والا زلام حبیب من عمل الشیطان فاجتنبوا لعلکم تفلحون۔ اس آیت کریمہ میں اللہ تعالیٰ نے شراب کو نجس فرمایا ہے۔ اور نجس کے معنی نجس اور ناپاک کے ہیں جیسا کہ آیت اولحمر خنزیر فانه رجس میں نجس کے معنی نجس اور ناپاک کے ہیں۔

دوسری وجہ یہ ہے کہ شراب ام النجاست ہے اور جس دوا یا غذا میں خبیث چیز پڑتی ہے اس کو بھی خبیث کر دیتی ہے۔ اور ہر خبیث کا کھانا قطعاً حرام ہے۔ پس جس چیز میں شراب مخلوط کی گئی ہو اس کا استعمال بلاشبہ ناجائز و حرام ہے۔ حافظ ابن حجر تلخیص میں لکھتے ہیں

فالحکم ام النجاست یشیر الی حدیث عثمان بن رواہ النسائی موقوفاً و رواہ ابن ابی الدینار فی کتاب ذم المسکرمی نوعاً اور درایہ میں لکھتے ہیں۔

عن عثمان قال اجتنبوا الخمر فانھا ام النجاست ہی دایمان ابدأ ابدأ لا شکر الخمر نیز قرآن مجید میں ہے۔ "و حیم علیہم النجاست۔" دہلی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن دوا الخبیث رواہ احمد و ابوداؤد و الترمذی و ابن ماجہ

اور اگر کوئی کہے کہ شراب وغیرہ ہر مسکر چیز کا حرام اسی صورت میں مسلم ہے کہ وہ مفرد ہو یعنی کسی چیز میں مخلوط نہ کی گئی ہو۔ لیکن جبکہ مخلوط بالغیر ہو اور غلط کرنے کرنے کی وجہ سے اس میں نشہ پیدا کرنے کی قوت باقی نہ رہی تو اس صورت میں اسکی حرمت مسلم نہیں بلکہ وہ پاک و حلال ہے۔ تو جواب اس کا یہ ہے کہ جب شراب وغیرہ ہر مسکر حرام ہے اور اسکا ہر مقدار حرام ہے قلیل ہو خواہ کثیر تو وہ ہر حالت میں حرام ہوگی۔ مفرد یا مخلوط بالغیر اور غلط کرنے کی وجہ سے اس میں نشہ پیدا کرنے کی قوت باقی رہے یا نہ رہے۔ علامہ قاضی شوکانی لکھتے

ہے ما اسکا کثیر و قلیلہ حرام اخراجہ الترمذی وغیرہ ۱۲ منہ

ہیں۔

ان ما اسکا کثیرہ قلیلہ حرام سواء کانت مفرداً و مختلطاً بغیرہ و سواء کان یقوی علی الا سکار بعد الخلط ولا یقوی۔ اقلی

"یعنی جس چیز کی زیادہ مقدار نشہ لاوے اس کی تصور ہی مقدار بھی حرام ہے مفرد ہو یا مخلوط بالغیر اور غلط کرنے کی وجہ کے بعد اس میں نشہ پیدا کرنے کی قوت باقی رہے یا نہ رہے۔"

اور امام طحاوی شرح معانی الآثار میں لکھتے ہیں۔ ان خمر الوصب فیہا ماء حتی یغلب الماء علیہا ان ذلک حرام۔

"یعنی شراب میں اسقدر پانی ملا یا جائے کہ پانی شراب پر غالب ہو تو وہ بھی حرام ہے۔"

باقی رہا مولانا کا یہ فرمانا۔ اور شراب جو دواؤں میں پڑتی ہے وہ نشہ آور نہیں ہوتی۔ محض بے ثبوت دعوائے ہے۔ اور یہ آپ کا لکھنا ناواقفیت کی دلیل ہے اسکی کافی دشانی تحقیق ہو چکی ہے کہ انگریزی ہومیو پیتھک و ایلوپیتھک میں مسکر شراب پڑتی ہے چنانچہ انگریزی دواؤں کی ماہیت و حقیقت کے متعلق ضروری ڈاکٹری کتابوں سے التقاط کر کے بہت

سط و تفصیل کے ساتھ نمبر وار لکھتا ہوں۔ بغور ملاحظہ ہو ۱۱ اس زمانہ میں کئی طرح کی انگریزی علاج جاری ہیں لیکن جو عام طور پر بکثرت شائع ہیں وہ دو ہیں۔ ہومیو پیتھک اور ایلوپیتھک (۲) معدودہ چند کے سوا ہومیو پیتھک کی کل دواؤں بغرض ڈالیوشن (پتلا کرنا) اسپرٹ یا ایلیکل ملاتے ہیں۔ یعنی ہومیو پیتھک کی دواؤں کا مدار اسپرٹ یا ایلیکل ہے اور ایلوپیتھک دواؤں کا مدار اگرچہ ایلیکل یا اسپرٹ کی آمیزش سے پاک ہوں (۳) اسپرٹ اور ایلیکل یہ دونوں منشی اور بہت تیز شراب ہیں۔ اسواسطے کہ جتنی شرابیں ہیں سب تخمیر سے حاصل ہوتی ہیں اور

۱۲ صفحہ پر یہ ضرورت زور لگاؤ الا جس میں کلام نہیں (میریا لکوٹی) ۱۳ مضمون نگار نے اپنے معلومات کے مأخذ کا حوالہ نہیں دیا اور صرف اتنا لکھ دیا کہ یہ ضروری ڈاکٹری کتابوں کا التقاط ہے کسی دوسرے کیلئے نقلی نجس نہیں ہے۔ (میریا لکوٹی)

۱۴ مضمون نگار نے اپنے معلومات کے مأخذ کا حوالہ نہیں دیا اور صرف اتنا لکھ دیا کہ یہ ضروری ڈاکٹری کتابوں کا التقاط ہے کسی دوسرے کیلئے نقلی نجس نہیں ہے۔ (میریا لکوٹی)

ترجمہ اللہ اکبر - حضور کی سوانح خیر از تالیف محمد سلیمان صاحب پوری قیمت جلد اول چار دوں الصبر (شعبان)

وہ عمدہ سمجھی جاتی ہے (۶) ہر قسم کے سمیات بھی علی العموم ڈاکٹری میں مستعمل ہیں۔ دمن ادھی خلا فہ فعلیہ
البیان د الله اعلم بالصواب۔

(حکیم) عبد السمیع شیخ درد خانہ حکیم محمد شفیع صاحب عفا اللہ عنہا مبارک پور ضلع اعظم گڑھ (

شرح جذبات و آئینہ اتفاق

(از مولوی محمد یعقوب صاحب برق بیالوری عظیم آبادی مدرس مدرسہ فیوض بیالور)

کیا بتائیں کیا کہیں اب جاں نثار اتفاق
وہ نظر آتے نہیں ہیں یا غبار اتفاق
کیا ہوئیں وہ شوخیاں اسے گلزار اتفاق
ہیں کہاں عبدالوہاب ہیں کہاں عبد العزیز
آہ ہردم کے لئے ہم سے جدا یہ ہو گئے

برق لکھ اک اور مضمون دوسرا اس شان کا

جس کو شکر شاد ہو ہر جاں نثار اتفاق

پھر کھا ابرسیہ آئی بہ سار اتفاق
لہلہا اٹھا چمن میں سبزہ زار اتفاق
جھولیاں بھر جائیگی اپنی گل مقصود سے
راست گوئی کی سیم جاں نثار اپنے لگی
غنچہ گل کھلتے ہی کیا کہکشا چمن
خوبیاں رکھی ہیں کچھ ایسی خدائے پاک نے
کوئی اسکادرج گوہے کوئی اسکادرج خوال
آگے اس بزم میں اہل ہنر ارباب فن
اتحادوں میں مگر ہے معتبر وہ اتحاد
یعنی جبل اللہ کو مضبوط پکڑیں آپ۔ ہم
کوئی جانچے کوئی پرکھے کوئی سمجھے تو اسے
اتفاق باہمی ہی پر ہے راحت کا وجود
اتحاد باہمی سے مٹ گیا دل کا غبار
سیر کے قابل نگیوں ہو یکدلی کا ہر شجر
اللہ یہ ہجوم قدر دان علم و فن
حاسدان دہرنگ حیران و ساکت گئے
غنچہ گل اور مرجائیں تو مرجائیں مگر
جائیں علم و دین ہیں بزم میں رونق پذیر
زید عدل ہیں ہی عادات میں اخلاق میں
جقدر لکھے کوئی تعریف انکی وہ ہے کم

فخر کرتی خدائی اور نازاں ہے جہاں

برق ہے ہیں ہی بس نامدار اتفاق

تخمیر کے بعد جب شراب بنتی ہے تو اس میں پانی بھی ملا ہوا
ہوتا ہے۔ اسوجہ سے یہ شراب بہت ہلکی ہوتی ہے اور
اس کو شراب خام کہتے ہیں۔ پھر اسکو کھینچتے ہیں جس سے
پانی کی زیادہ مقدار خارج ہوتی ہے اور تیز شراب حاصل
ہوتی ہے۔ اس تیز شراب کو انگریزی میں رکٹی فائڈ اسپرٹ
یعنی شراب مقطر کہتے ہیں۔ اور اصطلاح ڈاکٹری میں
مطلق اسپرٹ سے ہی رکٹی فائڈ اسپرٹ مراد ہوتی ہے
اور اسی رکٹی فائڈ اسپرٹ کو ایکل بھی کہتے ہیں۔ لیکن خالص
شراب نہیں ہے۔ کیونکہ کشید ہونے سے اس میں پانی کی مقدار
زیادہ ہوتی ہے۔ یعنی اس میں فی صدی ۱۲ حصہ پانی ہوتا ہے
پھر اسی رکٹی فائڈ اسپرٹ میں کئی چیریں اور ملا کر کھینچتے سو
پانی کی قریب قریب کل مقدار خارج ہو جاتی ہے۔ اور
خالص تیز شراب حاصل ہوتی ہے اس میں پانی گونا گونہ نہیں
ہوتا ہے۔ فی صدی ایک حصہ پانچاغت و دھ حصہ پانی ہوتا ہے
اور صرف وہ چیز جو صایقوم بہ المسک سے باقی رہ جاتی
ہے۔ اسی خالص اور تیز شراب کو اتھی لک ایکل کہتے
ہیں۔ اور یہی خالص ایکل ہے (۴) اسپرٹ کی کئی
قسمیں ہیں ازاں جملہ ایک اتھی لک ایکل ہے جسکی حقیقت
ابھی معلوم ہو چکی ہے۔ اور ایک پروف اسپرٹ ہے یہ ہلکی
شراب ہوتی ہے۔ پانچ پائینٹ شراب مقطر میں تین پائینٹ
آب مطلق ملائے سے پروف اسپرٹ ہو جاتی ہے۔ اور ایک
اسپرٹ آف فرینچ وائن ہے جو کو برانڈی بھی کہتے ہیں ملک
فرانس کی شراب سے کھینچ کر بناتے ہیں۔ اس میں فی صدی تین حصہ
ایکل ہوتا ہے۔ اور ایک شیری ہے یہ ملک ہسپانیہ کی
شراب ہے۔ اس میں فی صدی سترہ حصہ ایکل ہوتا ہے یہ
دواؤں کے وائن بنانے کے کام آتی ہے۔ یعنی بعض دواؤں
کو اس میں حل کر کے کام میں لاتے ہیں۔ اسپرٹ کی یہ سب
قسمیں سرخ الاثر محرک و منشی ہیں۔ (۵) بعض انگریزی
دوائیں فی نفسہ حرام ہوتی ہیں مثلاً بیسین ایک سفوف
سے بوضعت معدہ میں عموماً استعمال کرایا جاتا ہے اس میں پیر
یا گائے یا سور کے بچہ کے معدہ کی بلغمی جھلی سے بناتی ہیں
لیکن جو بیسین سور کے بچہ کے معدہ سے بنائی جاتی ہے

بذ انگریزی اسپرٹ شراب گونہیں بلکہ روح کو کہتے ہیں (میر سیکوٹی)
سے اسے طرح بعض یونانی دوائیں بھی فی نفسہ حرام ہیں تو کیا کل
یونانی علاج حرام ہو جائیگا؟ (میر سیکوٹی)

جہاں طلبہ - حضرت مولانا اسماعیل شہید دہلوی کی متصل سوانح عمری - قیمت سے (پنچرا)

ملکی مطلع

انگلستان میں برصغیر ہڑتال

زمانہ ہی کچھ ایسا آگیا ہے کہ غریب مزدور صبح سے شام تک محنت کرتے کرتے ہکان ہو جاتا ہے لیکن اپنا اور اپنے بال بچوں کا پیٹ بھرنے کو کافی خوراک اور بدن ڈھانپنے کو کافی پٹریا ستر نہیں ہوتا۔

یہ حالت کچھ ہندوستان ہی میں نہیں۔ اس غریب ملک میں کپڑا تو الگ، رانا لاکھوں بندگان خدا کو ایک دقت کا بھی گھانا نصیب نہیں ہوتا۔ بڑے بڑے دولت مند اور تمدن ممالک میں بھی غریب مزدوروں کی حالت کچھ اچھی نہیں۔

انگلستان اس زمانہ میں دنیا بھر میں متحول ملک ہے اس کی قومی دولت و ثروت اربوں۔ کھربوں پونڈ تک پہنچ گئی ہے اس کی سلطنت میں کسی وقت شہ راج غروب نہیں ہوتا۔ ربح مسکوں سے روپیہ کھنچا جلا آتا ہے۔ سینکڑوں سلطنتیں مسکی مقروض ہیں۔ اس کی سطوت و جلالت کا تمام عالم پر سک بٹھا ہوا ہے۔ یہ سب کچھ ہے لیکن غریب مزدور کی حالت یہاں بھی اچھی نہیں۔ سیاں بوی رات دن محنت کرتے کرتے تھک کر چور ہو جاتے ہیں۔ پھر بھی اپنا اور اپنے بال بچوں کا اچھی طرح پیٹ نہیں پال سکتے۔ ان کی محنت کا بھل بڑے بڑے سرمایہ داروں اور کارخانہ کے مالکوں کے قبضہ میں چلا جاتا ہے۔ غریب مزدور کو کھوکھلے بل کی طرح تمام عمر محنت کر کے بھی وہیں کا وہیں رہتا ہے۔

جب سے تعلیم نے انگلستان کے مزدور طبقہ کی آنکھیں کھولی ہیں۔ مزدوروں نے بھی اپنی بہتری کے لئے لمحہ پاؤں مارنے شروع کر دیے ہیں اور قریباً ۲۰ سال کی جدوجہد کے بعد وہ اس قابل ہو گئے ہیں کہ سرمایہ داروں کا مقابلہ کر کے اپنے مطالبات منوائسکیں۔

یکم مئی کو انگلستان کے کوئلہ کی کانوں کے مزدوروں نے ہڑتال کر دی اس کی وجہ یہ ہے کہ کان کن مالکوں سے زیادہ تنخواہ مانگتے تھے اور کانوں کے مالک زیادہ تنخواہ دینے کو تیار نہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ گھنٹہ کی بجائے ۸ گھنٹہ کام کرو مزدور یہ بھی نہیں ملتے۔ وہ کہتے ہیں کہ کام بھی سات ہی گھنٹہ

کرینگے اور اجرت بھی زیادہ لینگے۔ گزشتہ ماہ جولائی میں بھی کوئلہ کی کانوں کے مزدوروں اور کانوں کے مالکوں میں یہ جھگڑا پیدا ہوا تھا۔ لیکن گورنمنٹ انگلستان نے اپنے خزانہ سے ایک خاص رقم ادا کر کے مزدوروں کا مطالبہ پورا کر دیا تھا۔

اب حالت یہ تھی کہ گورنمنٹ نے جس قدر عرصہ کے لئے خاص رقم منظور کی تھی اس کی مدت ۳۰ اپریل کو ختم ہو گئی۔ اور اسپر ستر ادا یہ کہ کوئلہ کی قیمت بھی اس عرصہ میں بہت کچھ گر گئی۔ اسکا نتیجہ یہ ہوا کہ نہ تو کارخانہ دار ہی مزدوروں کی مطلوبہ اجرت ادا کرنے کو تیار تھے اور نہ ہی گورنمنٹ آئندہ کے لئے کوئی رقم دینے منظور کرتی تھی۔

وزیر اعظم انگلستان مسٹر بالڈون نے بہت کوشش کی کہ مصالحت کی کوئی صورت نکل آئے لیکن وہ کامیاب نہ ہوئے اور کوئلہ کے مزدوروں نے ہڑتال کر دی۔

کوئلہ کے مزدوروں کے ہڑتال کرنے کے بعد انگلستان کے تمام مزدوروں کی انجمن نے اعلان کیا کہ اگر تین دن تک مصالحت نہ ہو سکی تو دیگر مشینوں کے مزدور بھی کام بند کر دیں گے۔

جب ۴ مئی تک کوئی تصفیہ نہ ہو سکا تو انگلستان کے اکثر کارخانجات کے مزدوروں نے ہڑتال کر دی۔ یہاں تک کہ تمام اجنار رات بھی بند ہو گئے۔ اور ۴ مئی کو انگلستان کا کوئی اجنار شائع نہ ہوا۔

معلوم ہوتا ہے کہ حکومت انگلستان نے تمام حالات کا مقابلہ کرنے کا تہیہ کر لیا ہے۔ پولیس کو نہایت وسیع اختیار دیدئے گئے ہیں۔ کوئلہ کے حصقہ جہاز باہر جا رہے تھے سبک واپس بلا دیے۔ گورنمنٹ کی طرف سے ایک چو درتہ اجنار بھی جاری کیا گیا ہے۔ لندن ٹائمز بھی ایک ورقہ پر شائع ہوتا ہے۔ اسکے مقابلہ پر ٹریڈ یونین (انجمن مزدوران) نے اپنا اجنار جاری کیا ہے۔ سرکاری اجنار نے اس ہڑتال کے متعلق لکھا ہے۔

”یا تو ملک سڑا تک کو توڑ دیکھا یا سڑا تک ملک کو توڑ دیگی“

پارلیمنٹ میں سر ڈگلس ہوگس کو جواب دیتے ہوئے مزدور ممبر مارڈے جوئس نے کہا۔

”جہاں تک کانکنوں کا تعلق ہے ان کے نزدیک تو اہل و عیال کا غنہ کے پڑوں کی حیثیت رکھتے ہیں تم نے

کچھ کرنا ہے کرلو۔ ہم جنگ کرنے کو تیار ہیں“

انگلستان کے جہاز رانوں اور ٹریڈ یونینوں نے بھی ہڑتال کرنے کا فیصلہ کر لیا ہے۔

جرمنی اور لینڈ کے مزدوروں نے انگلستان کے ہڑتالیوں سے ہمدردی کا اظہار کرتے ہوئے اعلان کیا ہے کہ وہ انگلستان کو کوئلہ کی روانگی کی ہر طرح روک تھام کرینگے اور ہڑتالیوں کی مالی اور اخلاقی مدد دیں گے۔

روس کی مزدور انجمن بھی مدد کے لئے تیار ہے۔ فرانس کے ایک کارخانہ کے دو ہزار مزدوروں نے ہڑتالیوں کی ہمدردی میں ہڑتال کر دی ہے۔

بہی کی لیبر آرگنائزیشن نے دو سو پونڈ کی پہلی قسط انگلستان کے مزدوروں کی امداد کے لئے بھیج دی ہے۔ امید ہے کہ آل انڈیا ٹریڈ یونین بھی جلد ہی امدادی رقم بھیجے گی۔

خدائی فوجدار

اٹلی کے وزیر اعظم سولینی بزعم خود آجکل خدائی فوجدار بنے ہوئے ہیں ان کے دماغ میں یہ بات سما گئی ہے کہ وہ اٹلی کو ایسی عظمت و سعادت پر پہنچانے کے لئے دنیا میں آئے ہیں۔ جو کسی زمانہ میں اسکو حاصل تھے اور سچ تو یہ ہے کہ یورپ کی موجودہ سیاسی حالت نے بھی کچھ اس کے حوصلے بڑھا دیے ہیں۔

یونان کی گزشتہ شکست اور فرانس کی شام و مراکش کی انجمنوں میں پریشانی نے گورنمنٹ انگلستان کے لئے یہ شکل پیدا کر رکھی تھی کہ وہ بحال کے معاملہ میں ترکوں کے مقابلہ پر یکے و تنہا رہ گئی تھی اس لئے اس نے سولینی کو اپنے اڈے پر چڑھایا۔ اور پہلے تو انگلستان کا جو اربوں روپیہ اٹلی کے ذمہ قرضہ تھا اسے معاف کر دیا اور پھر مصر کا ایک علاقہ جسے جنوب کہتے ہیں اٹلی کے حوالہ کر دیا تاکہ وہ اپنا فوجی مرکز بنا کر مجاہدین طرابلس کو شکست دے سکے۔ اس کے بعد اٹلی اور یونان کے درمیان ایک معاہدہ کر کے ترکی کے برفان اُبھارا گیا۔ اور اٹلی کے اجنار علانیہ اناطولیہ پر قبضہ کرنے کے ارادے ظاہر کرنے لگے جس پر ترک بھی جنگ کے لئے تیار ہو گئے۔

سالی لینڈ میں بھی سولینی نے آزاد علاقہ پر قبضہ کرنے کے لئے جنگ چھیڑ رکھی ہے۔ یونیس اور الجزائر پر اس کی نظر ہے۔ اگرچہ ترکی کی بردت فوجی تیاریوں نے اس خدائی فوجدار کے ارادوں کو پورا نہیں ہونے دیا۔ اور اس نے ترکی پر حملہ کرنے کی خبروں کی تردید کر دی ہے۔ لیکن جو لوگ یورپ کی چالوں سے

واقف ہیں وہ جانتے ہیں کہ اسکا مطلب صرف ترکوں کو فائل کرنا اور مناسب موقع کا انتظار ہے اور بس۔
اگر کسی وقت یہ جنگ پھڑکنی تو اسکا نتیجہ جنگ عظیم سے بھی ہوننا کم ہوگا۔ کیونکہ یہ اٹلی اور ترکی کی جنگ نہ ہوگی بلکہ عالمگیر جنگ ہوگی اور دنیا کی تمام سلطنتیں کسی کسی طرف سے اس میں شامل ہوں گی۔

فسادات کا انسداد کیونکر ہوگا؟

انٹرنیٹ کے باشندے تمام یورپ میں زندہ دلی مشہور ہیں یہاں تک کہ میدان جنگ میں بھی ان کی زندہ دلی کے اکثر نظارے نظر آ کر رہتے ہیں۔

حال ہی میں، فسادات کلکتہ کے متعلق ایک آئرش نے سٹیٹن کلکتہ میں ایک مختصر سا مضمون شائع کرایا ہے جسکا اختصار درج ذیل ہے۔

”کلکتہ میں جو فسادات ہوئے ہیں۔ کوئی منظم فساد نہیں تھے۔ بلکہ ان میں طرفین کے غنڈے شامل تھے لیکن چونکہ اٹھارہ سال پہلے شہریوں کو اٹھانا پڑا اسلئے میں تجویز کرتا ہوں کہ غنڈوں کے وسیع میدان میں ایک بہت بڑا اکھاڑہ بنایا جائے جس میں طرفین کے غنڈوں کو مدعو کیا جائے تاکہ وہ خوب لڑ کر دل کے جو سٹے نکال لیں۔ اکھاڑہ کے دروازہ پر ہر ایک غنڈے کو ایک ایک لاشی دی جائے۔ تمام ارد گرد پولیس کا پہرہ ہو۔ اور اگر امن پسند شہری اس جنگ کو دیکھنا چاہیں تو ان کے لئے باقاعدہ ٹکٹ شائع کئے جائیں تاکہ وہ ٹکٹ خرید کر اس جنگ کو دیکھ سکیں۔ جب غنڈے لڑتے لڑتے تھک کر ذرا سستے لگیں تو اسوقت زخمیوں کو اٹھا کر ہسپتال میں بھیجا جائے۔ اس طرح جب یہ غنڈے دل کا بخار نکال چکیں۔ تو آئندہ کے لئے فسادات سے باز آجائیں۔“

ہیں انہوں نے کہ اس آئرش من کی تجویز کا بھی وہی حشر ہوگا جو گذشتہ سال جناب ابر شاہ خان نجیب آبادی کی دعوت کا ہوا تھا جس کا عنوان تھا ”پانی پست کی چوٹی لڑائی“ اور جس میں آپ نے پنڈت مالویہ جی کو دعوت دی تھی کہ تمام ہندوستان میں فساد پھیلانے سے بہتر ہے کہ ہم پانی پست کے میدان میں ایک

ایسی لڑائی لڑیں جس میں آپ کے زیر کمان ایک ہزار ہندو ہوں اور میرے زیر کمان پانچ سو مسلمان۔ اس لڑائی کے نتیجہ پر تمام فسادات بند ہو جائیں گے۔ لیکن اسکا کچھ جواب نہ دیا گیا اور نہ ہی فسادات بند ہوئے۔

پنڈت مالویہ جی

چشم بد وور پنڈت، مالویہ جی بھی عجیب طبیعت کے واقع ہوئے ہیں۔ آپ مدت سے ہندوؤں کو مسلمانوں کے خلاف بھڑکانے میں مصروف ہیں۔ آپ کے سا لہا سال کے اپنی کاپی یہ نتیجہ ہے کہ تمام ملک میں فسادات کی آگ پھیل رہی ہے۔ حال ہی میں آپ نے ہمارے ہندو سبھا کے جلسہ میں تو مسلمان غنڈوں کو قتل کرنے کی بھی اجازت ہندوؤں کو دیدی تھی لیکن جب اس پر دے ہوئی اور آپ کا جوش ذرا ٹھنڈا ہوا تو آپ کلکتہ میں پہنچے اور آپ نے ایک بھرے جلسے میں ہندوؤں کو تلقین کی کہ اگر کوئی مسلمان غنڈا ہمارے علاقہ میں آجائے تو اسکو قتل نہ کر بلکہ گرفتار کر لو۔

خدا معلوم اتنی جلدی پنڈت جی کو اپنے الفاظ بدلنے کی ضرورت کیوں ہوئی۔ کیا اچھا ہوتا جو کوئی ہندو آپ سے اسی وقت سوال کرتا کہ شریمان جی ابھی ایک ہفتہ بھی نہیں ہوا۔ کہ آپ نے ہمیں ”مسلمان غنڈوں“ کے قتل کرنے کی اجازت دی تھی اور آج ہمیں اس سے باز رہنے کا دیا کیا ان دے رہے ہیں۔

ہندوستانیوں کے لئے کانکنی کی تعلیم و ہسپتال دھواں دھواں (بیمار اور اڑیسیہ) میں رسگاہ کا قیام

(از محکمہ اعلیٰ تعلیمات پنجاب)
گورنمنٹ آف انڈیا کا ارادہ ہے کہ وہ یکم نومبر ۱۹۲۶ء سے تمام دھواں دھواں بیمار اور اڑیسیہ میں ہندوستانیوں کے لئے کانکنی کا سکول کھولے۔

اس سکول میں کان کنی کی انجینیری اور علم طبقات الارض کی اعلیٰ درجہ کی تعلیم دی جائیگی اور اس میں ہندوستان اور برہما کے تمام حصوں سے طلباء داخل ہو سکیں گے۔ سکول کی طرف سے تین سال کے نصاب کے تسلی بخش انتظام پر کول انڈیا سٹیٹیل فیس مائنگ اور انجینئرنگ اور جی اوجی میں ایسوسی ایٹ شپ کا ڈپلومہ دیا جائیگا۔ جملہ طلباء کو ہسپتال میں جو سکول کے

ساتھ ملحق ہو رہنا لازم ہوگا۔
دخلاء کو امیدوار عمر میں ۲۲ سال سے کم ہونے چاہئیں اور لازمی ہے کہ انہوں نے کسی ہندوستانی یونیورسٹی یا انٹرمیڈیٹ سائنس کا امتحان یا اس کے مساوی درجہ کا کوئی امتحان پاس کیا ہو۔ امیدواروں کا ایک، دو یا تین کا امتحان لیا جاوے گا اور اس کے نتائج کی بنا پر داخل کیا جائیگا یہ امتحان انگریزی، انشاد، ریاضی اور امتحان طبیعات اور انارگنٹکسٹری میں تحریری لیا جائیگا جو امیدوار دھندار میں اس امتحان میں شریک ہونا چاہیں نہیں دس روپیہ بطور فیس داکرنا پڑیگی۔ اس سال سکول میں پچاس طلباء داخل کئے جائیں گے۔ سکول میں ہر ایک صوبہ کے لئے داخل ہونے والے طلباء کی خاص تعداد محفوظ رکھی جائیگی اور اگر سوا باقی طلباء کو بلا لحاظ وطنیت یا وقت کے اعتبار سے داخل کیا جائیگا۔ داخلہ کے لئے درخواستیں مقررہ فارم پر تحریر ہونی چاہئیں۔ اور ضروری ہے کہ ان کے ہمراہ تعلیم اور مال چین کی سرٹیفکیٹ ہوں۔ اس کے علاوہ مقررہ فارم پر ایک میڈیکل سرٹیفکیٹ بھی ارسال کرنا چاہئے۔ ان فارموں کی کاپیاں پرنسپل صاحب انڈین سکول آف مائنر دھندار سول سکتی ہیں اور ضروری ہے کہ صاحب موصوف کے نام تمام درخواستیں ۵ جولائی ۱۹۲۶ء سے پہلے پیلہ سرکھانہ سے مکمل ہو کر پہنچ جائیں۔ گورنمنٹ آف انڈیا نے فیصلہ کیا ہے کہ سکول انڈیا میں مندرجہ ذیل وظائف تین سال کے لئے دیئے جائیں۔

- (۱) ایک وظیفہ مبلغ ستر روپے ماہوار اور
 - (۲) دو وظیفے فی مبلغ چالیس روپے ماہوار
- یہ وظائف سکول کے امتحان داخلہ کے نتائج کی بنا پر دئے جائیں گے ان میں سوا ایک وظیفہ پہلی دفعہ صوبہ سرحد شمال مغرب پر جٹا دہلی اور جمیر ماردار کے طلباء کے لئے محفوظ رکھا جائیگا۔ یہ وظیفہ ہر سال کے سکول سیشن یعنی ۹ ماہ کے لئے واجب الادا ہونگے۔ سکول انڈیا کا پراسپیکٹس جس میں داخلہ وغیرہ کے متعلق مفصل قیمت درج ہے زیر طبع ہے۔ اور مکمل ہونے پر گورنمنٹ آف انڈیا سنٹرل پبلیکیشن برانچ دہلی سے سٹریٹ کلکتہ اور سکول انڈیا کے پرنسپل صاحب کے دفتر سے دستیاب ہو سکیگا۔

المحدث کے خریدار اسکی اشاعت بڑھانے پر دل سے متوجہ ہوں۔ (دیونا)

متفرقات

ناظرین المحدث خاص تو بہ کریں

جن اجاب کی قیمت اخبار ختم ہو جاتی ہے ان کو بذریعہ اخبار تین ہفتہ پیشتر اطلاع نامہ بھیجا جاتا ہے۔ کہ قیمت بذریعہ منی آرڈر بھیجیں در نہ مہینے کے اخیر ہفتہ کا پرچہ ویلیو کیا جائیگا۔ نیز جس مہینے میں جن اجاب کی قیمت ختم ہوتی ہے اس ماہ کے پہلے پرچہ میں ان کے نمبر خریداری عنوان حساب دوستان درول کے تحت درج کر دئے جاتے ہیں۔ مگر پھر بھی بہت کم اجاب اس طرف توجہ فرماتے اور قیمت اخبار منی آرڈر کر کے بھیجتے ہیں۔ منی آرڈر بھیجتے وقت فیس منی آرڈر بھی قیمت اخبار سی وضع کر کے باقی للعم سالانہ اور پانچ ششماہی بھیج دیا کریں جن اجاب کو اگر کسی وجہ سے آئندہ خریداری منظور نہ ہو وہ بذریعہ کارڈ اطلاع دے دیا کریں تاکہ دفتر کو واپسی دی۔ پی کے خرچ کی زیر باری نہ ہو۔

نیز منی آرڈر کے کوپن پر اپنا خریداری نمبر ضرور لکھا کریں۔ تاکہ منی آرڈر وصول ہوتے ہی رقم ان کے حساب میں جمع ہو جا یا کرے۔ (منیجر)

مدرسہ دار المحدث میرٹھ تعطیل کلاں کے بعد مدرسہ موصوفہ ۱۲۔ شوال سے کھل گیا ہے۔ حدیث و تفسیر کے ساتھ جملہ علوم عربیہ کی تعلیم درس نظامی کے موافق دی جاتی ہے۔ طلباء کے طعام و قیام کا کفیل بھی مدرسہ ہوگا۔ جماعت اعلیٰ کے طلبہ کے ساتھ خاص رعایت ہوگی۔ آخری ذیقعدہ تک داخلہ ہوتا رہیگا۔ جملہ درخواستیں بنام مولانا عبد الوہاب صاحب مدرس اول دار المحدث محلہ خندق شہر میرٹھ آنی چاہئیں۔

(نیاز مند حاجی اکرم بخش ہتھم)

سالانہ جملہ انجمن تبلیغ الاسلام المحدث ورک ڈاکخانہ کلاں ضلع گورداسپور کا تیسرا سالانہ جلسہ بتواریح ۱۱۔ ۱۲۔ ۱۳۔ جون بروز جمعہ۔ ہفتہ۔ اتوار منعقد ہونا قرار پایا ہے جس میں بڑے بڑے علماء اسلام کی شرکت کی امید ہے۔ (شاگرد رائے رکھا دابرا ایم سکریٹری انجمن نیکور)

مدرسہ المحدث گیا | ابو محمد سعید صاحب غلت اکبر جناب حاجی محمد اسحاق صاحب مرحوم رئیس کھریا لوٹاں نے ایک قطعہ مکان شہر گیا میں اپنے والد مرحوم کی یادگار میں بطور صدقہ جاریہ وقف کر کے عمارت از سر نو جب ضرورت مدرسہ تعمیر کر دایا۔ جزاء اللہ۔

پس ماہ رواں سے بفضلہ تعالیٰ مدرسہ کا افتتاح ہو گیا۔ سر دست دو مدرسہ تنخواہ دار جناب مولوی سید عبدالغفور صاحب رجعتی تلمیذ جناب استاذ الاساتذہ۔ جناب مولوی حافظ خدائش صاحب گیدی درس و تدریس کیلئے مقرر ہوئے ہیں اور جناب مولانا سعید حکیم محمد ظہیر صاحب بھی اعزازاً مفتی طلباء کو اپنے فیض سے مستفیض فرماتے رہینگے باہر سے آنے والے طلباء کی تعلیم و قیام کا انتظام ہوگا۔ خورد و نوش کا انتظام خود کرنا ہوگا کیونکہ مدرسہ ابھی اسکا متحمل نہیں ہو سکتا ہے (محمد فرخ حسین ناظم انجمن المحدث گیا)

قافلہ حجاز

جو اصحاب مولانا صاحب مدظلہ کی معیت میں بیت اللہ شریف جانے کیلئے کراچی پہنچے ہوئے تھے اور بوجہ نہ طے ٹکٹ جہاز آرمستان پر سوار نہ ہو سکے۔ وہ بہایوں جہاز پر ہو گئے ہیں۔ جو ۲۰ مئی کو کراچی تو روانہ ہو گیا ہے۔ ناظرین ان کی سلامتی کے لئے دعا کریں۔

اطلاع ضروری

میری سکونت اس وقت امرتسر کٹرہ علیاں پڑانی لکڑ منڈی میں ہے دوستوں کی خط و کتابت اسی جگہ ہونی چاہئے۔ (میر محمد اعظا بھانڈی حال داردار امرتسر)

یا درفتگان | نہایت حسرت و افسوس کے ساتھ یہ خبر ناظرین کے کانوں تک پہنچائی جاتی ہے کہ جناب مولانا مولوی محمد اسمعیل صاحب صدر مدرس مدرسہ اسلامیہ الہ آباد تحصیل نیرہ ضلع فیروز پور انتقال فرما گئے۔ اناللہ۔ مدرسہ الہ آباد کی آبیاری انہی کی ذات سے وابستہ تھی۔ اللہ تعالیٰ آپ کے پورے والد مولوی عبدالقادر صاحب کو صبر عطا فرمائے۔ (محمد سلیمان ضلع فیروز پور)

ایضاً۔ میری اہلیہ کا بعارضہ طاعون بتاریخ ۲۱ شوال انتقال ہو گیا۔ اناللہ۔ (ایم عثمان)

ایضاً۔ میری ہمیشہ زوجہ عبدالحفیظ خان کنٹر اکثر مرحوم گنتکل جنکشن کا انتقال ہو گیا۔ اناللہ۔ (خطیب محمد ایوب از نیلگری اوٹیکنڈ)

ناظرین سے استدعا ہے کہ مرحوموں کا جنازہ غائب پڑھیں اور دعائے مغفرت کریں۔ اللهم اغفر لہم۔

کشمیری کانفرنس | آل انڈیا مسلم کشمیری کانفرنس کا کیا رہواں اجلاس بصدارت ڈاکٹر سیف الدین صاحب کچلو ۲۲۔ ۲۵۔ اپریل کو گوجرانوالہ میں ہوا جس میں بہت سی تجویزات پاس ہوئیں۔ اکثر تجویزوں میں نہروائی نس جہازہ صاحب کشمیر کو دہاں کے مسلمانوں کی بہبودی اور خوشحالی کے متعلق توجہ دلائی گئی۔

انجمن المحدث لالہ موسیٰ | ہم مولانا ابوالوفاد ثناء اللہ صاحب سردار اہل حدیث کی ان تقریری اور تحریری خدمات کو مد نظر رکھ کر جو انہوں نے بمقابلہ دشمنان اہل اسلام و دیگر فرقوں کے کی ہیں علی الاعلان اور ڈنکے کی چوٹ اس بات کا اعلان کرتے ہیں کہ آل انڈیا المحدث کانفرنس کے صحیح نمائندہ مولانا ابوالوفاد ثناء اللہ صاحب امرتسر ہیں۔ اور کوئی دوسرا شخص اس بات کیلئے قابل نہیں ہے۔ اور ہم سب جینیاں والی لاہور کے اراکین کے رزلوشن کو سخت نفرت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ اور مولوی اسمعیل اور خاندان غزنویہ کا یہ رویہ قرآن مجید کے اصول مولانا تعشوائی الا دض مفسدین اور الفتنة اشد من القتل کے صریحاً برخلاف ہے۔

(حافظ فضل الرحمن سکریٹری انجمن مذکورہ)

تفسیر ثنائی

جلد اول ۱۔ (جس سورہ فاتحہ اور سورہ بقرہ کی تفسیر ہے) از سر نو چھپ کر تیار ہے۔ قیمت ۱۰

جلد ہفتم ۲۔ (جس میں سورہ صافات سے سورہ نجم تک کی تفسیر ہے) قیمت ۱۰ شائقین جلد طلب کریں۔ (منیجر المحدث امرتسر)

کتاب انجمن - قیمت ۸ - متعلق ضروری احکام - قیمت ۸ - (منیجر)

انتخاب الاخبار

سلطان ابن سعود کی کریم النفسی { اطلاعات موصول ہوئی ہیں کہ سلطان ابن سعود نے دعوت دی ہے کہ تخریر طائف کے وقت جن اشخاص کو جان و مال کا نقصان برداشت کرنا پڑا ہے وہ تلافی اور معاوضہ کے لئے اپنی درخواستیں پیش کریں۔

سلطان ابن سعود { ام القرے کی اشاعت کے عہد کی برکات } ۲۶ مارچ ۱۳۲۲ء میں نائب السلطان ابید اللہ بنصرہ کی طرف سے حسب ذیل اعلان شائع ہوا ہے۔

چونکہ بعض اوقات حاجی صاحبان مسجد سے واپس آئے ہوئے بھول چوک سے اپنی چیزیں وہیں چھوڑ آتے ہیں۔ لہذا ایسی گم شدہ اشیاء کی دیکھ بھال کے لئے حکومت کی طرف سے خاص طور پر پولیس متعین ہوئی ہے۔ جو اپنے فرائض انجام دے رہی ہے لہذا حجاج یا ان دیگر اشخاص کو جن کی چیزیں گم ہو گئی ہوں۔ اعلان ہذا کے ذریعہ مطلع کیا جاتا ہے کہ وہ واضح بیان کے بعد اپنی گم کردہ اشیاء کو توالی سے لے لیں۔

مؤخر حجاز کیلئے کس کس کو دعوت دی گئی

جریدہ ام القرے رادی ہے کہ سلطان ابن سعود ابید اللہ بنصرہ نے مؤخر اسلامی میں شمولیت کے دعوت نامے حسب ذیل بادشاہوں اور ائمہ کو ارسال کئے ہیں۔

"جلالۃ الملک مصر۔ جلالۃ الملک افغانستان۔ رئیس جمہوریہ ترکیہ۔ صاحب الجلالۃ شاہ ایران۔ جلالۃ الملک العراق۔ امیر عبدالکریم غازی۔ امام یحییٰ رئیس مجلس اسلامی الاعلیٰ بیت المقدس۔ رئیس جمعیت خلافت نبوی۔ کانفرنس اہل حدیث دہلی۔ جمعیت العلماء ہند دہلی۔ صاحب الدولہ حاکم تونس۔ رئیس حکومت طرابلس شیخ بدر الدین عینی۔ شیخ بہجت بیطار دمشق نظارت دینیہ مرکزیہ اردو فارسی قاضی مصطفیٰ شریقی ترمی۔ اور الجزائر رئیس شوکت الاسلام

جو کجا کارند جادا شرکت محمدیہ جادا۔

یمن و نجد کی حکومت کے ام القرے رادی متعلق حکومت حجاز کا اعلان ہے کہ اس ہفتہ کے اخبارات میں اس قسم کی خبریں نظر سے گزریں کہ سلطان ابن سعود اور امام یحییٰ کے مابین ادریسوں کے ملک میں جنگ کی آگ بھڑک اٹھی ہے۔ ان خبروں کی استفسار ریوان ملکی کی طرف سے جواب ملا ہے کہ یہ افواہیں حقیقت سے بعید ہیں۔ سلطان اور امام کے تعلقات اچھے ہیں۔ مسلمان عام طور پر اور عرب کے خاص طور پر سب سے بڑھ کر باہمی دوستی اور محبت کی احتیاج ہی نہ کہ دشمنی اور عداوت کی۔ موثق خبروں سے واضح ہوتا ہے کہ یمن میں کوئی جدال و قتال نہیں نہ امام کے ٹکر نے پیش قدمی کی نہ ادریسی کے ٹکر نے۔ قابل ذوق معلومات مظہر ہیں کہ اس طرف حالت اچھی ہے فلق و اضطراب کی کوئی وجہ نہیں ہے۔ جمعیت علماء ہند کا وفد حجازہ { مشتمل بر مولانا کفایت اللہ۔ مولانا شبیر احمد۔ مولانا احمد سعید۔ مولانا محمد عسرفان و مئی کی رات کو ناگدا ایک پرس سے جانے والا ہے تاکہ راندھیر اور سوت کے اجباب کو ملاقات کا موقع مل سکے۔ وفد خلافت بھی دہلی سے اسی ٹرین سے روانہ ہوا ہے۔ بہرہ و فود کی تنہا ہے کہ ان پر بھول برسانے اور دیگر ناپیشی کاموں میں روپیہ بالکل ضائع نہ کیا جائے بلکہ نقدی کی تحیلیاں پیش کی جائیں۔

مجاہدین ریف کا جذبہ حریت { ریفیوں نے مطالبہ کیا ہے کہ مراکش کی بین الاقوامی حالت کے متعلق جو معاہدے ہو چکے ان پر نظر ثانی کرنی چاہئے ریفیوں نے جدید خدقین کھودی ہیں۔ فرانس اور ہسپانیہ کے ہوائی جہازوں نے ان خدقوں کا معائنہ کیا۔

ریفیوں کے مطالبات { نیم سرکاری طور پر بیان کیا جاتا ہے کہ ریفیوں نے فرانس اور ہسپانیہ کی شرائط کو مسترد کر دیا ہے۔ اور اپنی شرائط نامندگان ہسپانیہ اور فرانس کے حوالہ کر دی ہیں۔ آخر لڈکر ان کا مطالعہ کر رہے ہیں۔ ریفی یہ اصرار دہن کر رہے ہیں

کہ وہ غازی عبدالکریم کی جلا وطنی کو کسی صورت میں بھی قبول نہیں کر سکتے ہیں۔ اور کسی ایسی شرط کو تسلیم نہیں کر سکتے جو ریفیوں کی خود مختاری کو خفیف سا نقصان بھی پہنچا سکتی ہو۔

فرانس و ہسپانیہ کی بیودوہکی { فرانس اور ہسپانیہ کے نائندوں نے ریفی مندوبین کو کہہ دیا ہے کہ اگر ریفیوں نے فرانس اور ہسپانیہ کی شرائط کو تسلیم نہ کیا اور ۶ مئی تک قیدیوں کو ان کے حوالے نہ کر دیا تو دونوں حکومتوں کو اختیار حاصل ہوگا کہ، مئی کو جو کارروائی چاہیں اختیار کریں۔

سرکاری خبر { یہ اطلاع عوام کے لئے دلچسپی کا موجب ہوگی کہ محکمہ صنعت و حرفت کے ماتحت جس کا دفتر مال روڈ لاہور پر واقع ہے ایک کتب خانہ ہے جس میں قریباً چار ہزار کتابیں موجود ہیں۔ کتابیں صنعت و حرفت اور ٹکنیکل مضامین کے متعلق ہیں۔ اس کے علاوہ ڈاکٹر کٹریاں۔ اور انسائیکلو پیڈیا۔ سرکاری محکموں کی رپورٹیں و اطلاعات مشتمل بر اعداد و شمار اہل صنعت و حرفت کے مال و اسباب کی فہرستیں وغیرہ بھی لائبریری میں شامل ہیں۔ نیز تجارت اور صنعت کے متعلق تیس رسالے لائبریری میں آتے ہیں۔ غرضیکہ عام اشخاص اور خصوصاً حرفت و صنعت سے دلچسپی رکھنے والے اصحاب کے استفادہ کیلئے یہ لائبریری نہایت مفید اور دلچسپ واقفیت کا سامان اپنے اندر رکھتی ہے اور تعطیلات کے سوا ہر روز دس بجے صبح سے لیکر چار بجے شام تک ہلک کیلئے کھلی رہتی ہے۔

سوویت کی طرف سے وعدہ امداد { سوویت کی جمعیت عمال انگریز ہڑتالیوں کی مالی امداد کے لئے مستقل نظام کا اہتمام کر رہی ہے۔ اتحاد کا خواب دور ہو گیا۔ سابرمتی کی گفت دشمنیہ کام رہی۔ سورا جیوں اور مسٹر جیکار وغیرہم میں اتحاد نہ ہو سکا۔ مسٹر مالوی جو الی تعاون کی جماعت میں شریک ہو گئے۔

کتاب الروح - روح النانی کے متعلق عجیب و غریب تحقیق۔ قیدت پر (میجر)

مومیائی

۶
۵۱

(مصدقہ مولانا ابوالوفا شاد اللہ امیر تری و مولانا ابوالقاسم باری)
غیر علمدار المحدث و ہزار ہا خریداران المحدث علاوہ ازیں ردنا
تازہ بناؤ شہاد آتی ہتی ہیں جنکی فہرست مفت بھیجی جاتی ہے
خون پیدا کرتی اور قوت باہ کو برہماتی ہے۔ ابتدائی سل
دق کو کھانسی ریزش ضعف دلخ اور کمزوری سینہ کو از حد مفید ہے
ہن کو فز اور ہڈیوں کو مضبوط کرتی ہے جریان یا کسی اور وجہ سے جکی کمر
درد ہو ان کیلئے اس کے دوا چار دن میں درد کو قوت ہو جاتا ہے مرد
عورت بچے بڑے اور جوان کو یکساں مفید ہے ضعیف العمر کو عطا
پیری کا کام دیتی ہے ہر موسم میں استعمال ہو سکتی ہے ایک
چھٹانک سے کم روانہ نہیں کی جاتی ہے۔ قیمت چھٹانک ۱۱ روپے
پاؤ پیسے پاؤ بھرے۔ ممالک غیر سے محصول علاوہ ناظرین
المحدث تقریباً بیس سال سے اس سے فائدہ اٹھا رہے ہیں۔

میجر دی میڈلین ایجنسی

جگجیت برڈوڈ انجینئرنگ کالج

کیپور تھلہ

یہ کالج ۱۹۱۸ء سے جاری ہے ریاست کا
ریگنٹا ٹرڈ ہے۔ ریاست اور گورنمنٹ کے بہت سے
حکام اعلیٰ نے یہاں کی تعلیم ضبط۔ نظم و نسق اور
اسٹاف کی تعریف فرما کر طلباء سے کالج کو بھی ملازمت
کے لئے نہایت عمدہ قرار دیا ہے۔ اور دہلی لیل القدر
ہستیوں یعنی ہر لٹی نس جہا راجہ صاحب کیپور تھلہ دام
اقبالہ۔ دہلی ایگلسی کمانڈر انجینئر صاحب بہادر
افواج ہند و برہانے کالج کی نمایاں کامیابی سے
سرور ہو کر اپنے اسناد گرامی سے اسکو افتخار بخشا ہے
کالج ہذا کی روز افزوں ترقی کا اندازہ ملازم شدہ
طلباء کی فہرست اور حکام کے سرٹیفکیٹ سے ہو سکتا ہے
جو پراسپیکٹس کے ساتھ بھیجے جاتے ہیں۔

پرنسپل

سراج الاطباء ڈاکٹر لبر حسن خان صاحب بھٹی کی لاجواب تصنیف

کتاب الحجرات

یہ حجرات کی بی نظیر کتاب ہے جو اطباء کے اسرار پر حال ہی میں شائع
کرانی گئی ہے۔ اس میں عورت مرد بچے بڑے اور نوجوانوں کے سر سے
پاؤں تک جملہ امراض کا مکمل اور باقاعدہ علاج لکھا گیا ہے عبارت
عام فہم اور سلیس ہے۔ تشخیص مرض اور علامات فارقہ کو اس خوبی سے
بیان کیا ہے کہ ہر ایک شخص بلا خوف و خطر معرکہ کا علاج کر سکتا ہے
مولوی صاحبان ڈاکٹر حکیم کمبوند، عطار اور میاروں کیلئے
یہ کتاب بید مفید ہے اسکے بعد کسی اور طبی کتاب کی ضرورت نہ رہی
ہر پوشیدہ اور غیر پوشیدہ امراض کا علاج خود ہی عمدہ سولہ کر سکتے
اس کتاب کا ہر عیالدا نگہ میں رہنا ضروری ہے شیر پنجاب حضرت
مولانا شاد اللہ نے اس پر زبردست ریویو فرمایا ہے۔ پسند
نہ آنے پر واپسی کی شرط ہے۔ قیمت ۱۱ روپے
محصول علاوہ۔ (پتہ)

شفا خانہ شاہی مطب پٹیالہ (پنجاب)

پانچوروپہ کا نقد انعام

طلاتی ذوالعاجاد جسٹڈ
ڈاکٹر فرانس کا ایجاد علاج کمزوری و نامرووی
جو شخص اس طلا کو بیکار ثابت کرے اسکو پانچوروپہ نقد
انعام دیا جائیگا یہ روغن ڈاکٹر فرانس نے بڑی جانفانی اور جدید
تجربہ سے ایجاد کیا ہے جو مثل بجلی کے اپنا اثر رکھتا ہے اس کا اثر
ایک ہمارے روز میں معلوم ہو جاتا ہے جو لوگ چھن کی غلط کاریوں
یا اور کسی وجہ سے کمزور ہو گئے ہیں تو فوراً اس طلا سے فائدہ حاصل
کریں اس طلا نے بہت دلیلوں کو فائدہ بخشا ہے جنکی نوبت
نا امید ہی تک پہنچ گئی تھی اسکے استعمال میں کسی موسم کی خصوصیت
نہیں ایک دم ناقص رطوبت خارج کر دیتا ہے پھر کسی طلا کی ضرورت
نہیں رہتی۔ طلا کے بھلا ڈاکٹر موصوف کی ایجاد جب مقوی باہ بھی
روانہ ہوتی ہیں۔ یہ مکمل علاج ہے اس سے بڑھ کر کوئی طلا اس
مرض کے واسطے مفید ثابت نہیں ہو سکتی مع محصول

ایس۔ ایم عثمان اینڈ کو آگرہ شہر

لا ولد عورتوں و مردوں کو خوشخبری

دوا خوش کیف

اگر آپ یا آپ کا کوئی عزیز یا ہمسایہ لا ولد ہے یا آپکی اہلیہ یا بچہ میں مبتلا
ہے اور آئندہ کوئی امید قیام نسل کی نہیں ہے یا صرف ایک دے بچے
پیدا ہو کر سلسلہ تولید ختم ہو گیا ہے تو آج ہی اس دوا کو منگا کر قیمت
کا فیصلہ کر لیجئے جیسے ۲۱ یوم در مرتبہ کے استعمال سے اگر ۶ ماہ کے اندر
خوشی کے آثار نمایاں نہ ہوں تو کل قیمت موعہ ۵ روپے واپس منگا لو بطور
حفظ مانقہم حالت حمل میں بچہ کی اسقاط سے حفاظت کرتے ہوئے درخ
کی تکلیف نہیں ہوتی۔ نیز سیلان الرحم یا جریان رتاں اور کثرت ایام ہاوی
میں بید مفید ہے (نوٹ) ۲۵ برس سے زیادہ عمر کی عورت کیلئے
یہ دوا طلب نہ کی جائے۔ قیمت ۱۱ روپے۔ محصول ۶
اکسیر ذیابیطس۔ جلد جلد پیشاب کا آنا ٹھنکی و پیاس کا زیاں
ہونا۔ شکر یا جری کا خارج ہونا۔ گھٹنے پٹہ لیبوں میں درد ہونا یا کل
شکایتیں دور ہو کر گردن کی اصلاح ہو جاتی ہے قیمت ۱۱ روپے محصول ۶

ناظم مطب حکیم ظہیر الحسن کوشک متھرا

اکسیر اسیر

ایجاد کردہ عالیجناب حکیم مولوی محمد نجم الدین صاحب عظیم آبادی
یہ عجیب و غریب خوشبودار اور پرتا شیر روغن ہے جسکا اعجازنا
اور حیرت انگیز اثر کو دیکھ کر قدرت خدا نظر آتی ہے۔ یہ روغن تیسرے
امراض مثلاً درد ہر قسم کام نزلہ کھانسی لرزہ طحال درد جگر ذات
الجنب ڈبہ الطفال درد ہر قسم طاعونی گھٹی فالج لفقہ گھبہ رعشہ تشنج
نیش عقرب سونگلی آتش دم انیشین جو گا غارش وغیرہ وغیرہ میں
اکسیر کا حکم رکھتا ہے بفضلا تعالیٰ تفصیل معتبرہ قابلہ بیذات
دشہادات اشہارات کلاں سے معلوم ہو سکتی ہیں جو طلب کرنے
پر مل سکتا ہے۔ قیمت فی شیشی چھ ادنس پھر آٹھ ادنس پھر بارہ
ادنس پھر بیس ادنس۔ ہوائی سیر ۱۱ روپے پانچ سیر ۱۱ روپے علاوہ
محصولہ اک۔

نوٹ: اس پر بہ ترکیب استعمال ہمراہ اکسیر احمر ملیگا۔
میجر جمالی دوا خانہ محلہ سبزی باغ
ڈاک خانہ مراد پور ضلع پٹنہ

ازواج النبی - حضور کی بیویوں کے حالات پاکیزہ - قیمت ۱۲ روپے ایضاً کلاں

عازمان بہت اللہ شریف کو خوشخبری

اسلامی شوستری کمپنی کے جہازات جو کہ حاجیوں کو جبرہ لیجانے اور بعد اختتام حج واپس لانے کے واسطے بہت تیز رفتار ہیں۔ دی پرشین گلف ایم نوٹیکیشن کمپنی لنڈن بمبئی مذکورہ بالا کمپنی کے جہازات موسم میں حاجیوں کو بیت اللہ شریف لیجانے اور بعد فریضہ حج واپس لانے میں مشغول ہوتے ہیں۔ جس میں فرسٹ دسکنڈ کلاس کے کمرے اعلیٰ پیمانہ پر بجلی کی روشنی اور بجلی کے پنکھوں سے آراستہ کئے گئے ہیں۔ نیز تیسرے درجہ کے حاجیوں کے واسطے جملہ اسباب آسائش مہیا ہیں۔ ہماری کمپنی کے ہر جہاز میں ڈائریسٹریکٹ گرام موجود ہے۔

مذکورہ بالا کمپنی کا ایک جہاز "نیپالی" بمبئی سے ۱۰ مئی کو اور کراچی سے ۲۴ مئی کو روانہ ہوگا۔ اور ایس ایس سلطانیہ تار ۲۷ مئی بمبئی سے جبرہ کو راستہ کراچی روانہ ہوگا۔ یہ اس کمپنی کا آخری جہاز ہوگا جو اس سال حجاج کو لیکر گئے ہیں۔

کرایہ یکطرفہ جانے کا حسب ذیل ہے

درجہ اول	یکطرفہ بلا ٹکٹ	۳۵۵ روپے
درجہ دوم	"	۳۰۰
درجہ سوم	"	۱۲۵

ضروری عرض

صرف ان حاجیوں کو ایک طرف ٹکٹ مل سکتا ہے کہ جن کے پاسپورٹ پر پولیس کشنر بمبئی اس امر کی تصدیق کر دے کہ جبرہ سے واپس آنے کا کرایہ ستر روپے ان کا جمع ہے

نیز ہم نے حاجیوں کی آسائش کے واسطے حاجی صابو صلیبی کے مسافر خانہ کے سامنے ہی آفس کھولا ہے

المشفقہ

حاجی سلطان علی شوستری و ایجنٹ ۱۸ رامپارٹ روڈ فورڈ بمبئی و سیکلارڈ روڈ کراچی تارکاپتہ۔ شوستری بمبئی یا کراچی۔

عام دنیا میں بے مثل سفری حائل

کی قیمت بجای پانچ روپے کے چار روپے رمضان و شوال کے سوال کو واسطے صرف شوال کے ختم تک مقرر کی گئی ہے بعد میں یہ رعایت نہیں ہوگی پوری قیمت لی جائیگی

ہم دعوت سے کہتے ہیں کہ تمام دنیا میں ایسے مفید اور مختصر اور صحیح مضامین کی حائل مترجم آج تک نہیں چھپی۔ اس میں تمام مضامین اعداد و شمار، نوویہ اور اقوال، عبادہ اور آثار مصلیہ کے مطابق لکھے ہیں، اور کوئی مضمون خلاف عقیدہ ائمہ اربعہ و سلف صالحین و اجماع امت کے نہیں لکھا ہم دعوت سے کہتے ہیں کہ ادنیٰ ایقت والا تو ہی بھی اس حائل شریف کے مضامین بخوبی واقف اور ماہر ہو سکتا ہے۔ اس حائل شریف کی خوبیاں اور اوصاف اگر شمار کئے جائیں تو بے شمار ناظرین خود دیکھ کر معلوم کر لینگے۔ باوجود بیشمار خوبیوں کے قیمت بے حد صرف پانچ روپے (۱۰ روپے) محصول ڈاک، از بندہ خریدار۔

ادھر جلد کے کئی درجے ہیں سوار و پیادہ (۱۰ روپے) ڈیزل و پیادہ (۱۰ روپے) دو روپے (۱۰ روپے) تین روپے (۱۰ روپے) جس قیمت کی جلد طلب کی جائیگی وہی بھی بھیجی جائیگی۔

آٹھ جلد کے خریدار کو اعلان ایک حائل شریف بلا جلد مفت دی جائیگی۔

المشفقہ

عبد الغفور الغزنوی مالک مطبع انوار الاسلام امرتسر (پنجاب)

کارخانہ امرت دھارا کی کو جو بی کی خوشی میں امرتسر ۱۹۲۶ء تک امرت دھارا لاہور

کتاب الصلوٰۃ یعنی نماز کی بھی۔ جس میں تمام نمازوں اور ان کے ارکان کو تفصیل سے لکھا گیا ہے قیمت ۱۳ روپے

نسباً منسیباً درد سر کی بچھا دوائی

تکیہ کھاتے ہی درد سر غائب
قیمت فی کبس ۲۴ خوراک ایک روپیہ چار کبس تین روپے
فی تکیہ ار محمولہ ڈاک وغیرہ ایک کبس سے چار کبس تک ۶
حکیم حادق علم الدین سند یافتہ پنجاب یونیورسٹی
محلہ قلعہ امرتسر

جریان احتلام کا شرطیہ علاج "شافی"

جسکی پہلی ہی خوراک اپنا برتی اثر دکھاتی ہے
تین دن کے اشغال سے جريان احتلام کے علاوہ شستی
نامردی سرعت وغیرہ بھی پیش کیئے دے ہو جاتے ہیں قیمت
فی شیشی ایک روپیہ بارہ آنے (محلہ محمولہ)
پنجرفردوس لنگج - بیڈن روڈ لاہور

گھڑی

دو ماہ تک نصف قیمت
۲۷ گرینٹ گولڈن پلیٹ کلائی پر باندھنے کی گھڑی سنہری ڈائل
خوش وضع بانڈار سچا وقت دینے والی گری سردی سے محفوظ
تین گھڑیاں منگوانے پر ایک نوٹس قلم اور چھ گھڑیاں منگوانے پر ایک گھڑی
مفت روانہ ہوگی۔ زیادہ آرڈر کے ہمراہ کچھ پیشی بھی آتا ہے۔
(منٹے کا پتہ)
کریم اینڈ کو۔ بکلوہ۔ پنجاب

مفت!

ہم ۱۹۱۳ء سے ہر ایک صاحب کی خدمت میں بلا قید و بند ملت
اپنے شہود و داخانہ اور لاثانی ہجرات کا فریضہ یعنی جو بصورت
گلدستہ بہار عیش
ملک ڈاک بھی گروہ سے چپان کر کے بالکل مفت تقسیم کر رہے ہیں
جو صاحب اب تک اسکی زیارت سے محروم ہیں صرف ایک کارڈ لکھ کر
مفت طلب کر سکتے ہیں۔
پتہ: شفا خانہ مشتاق سنیا سی بٹالہ ضلع گورداسپور

ناور موقع

ہو ہا سیدن شاہ کے ناور الوجود تحفے
ناظرین! یہ بات تو روز روشن کی طرح ظاہری
کہ جو ہا سیدن شاہ کا گلاب خوشبو اور دیگر ادویات
میں دنیا بھر کے گلابوں سے بدرجہ فوقیت رکھتا ہے
صرف اتنا کہہ دینا کافی ہے کہ جو ہا سیدن شاہ کا
کشید شدہ عرق گلاب دوسری جگہ کے روح گلاب
سے مقابلتا اچھا ہوتا ہے۔ اسی لئے یہاں کا
تیار شدہ مال عرق - روح - عطر - گلقد وغیرہ
دور دراز ملکوں میں جاتا ہے۔

(۱) عطر گلاب - یہ بچا ہے کہ عطر گلاب تمام
عطروں کا بادشاہ ہے یہ زیادہ تعریف و توصیف
کا محتاج نہیں۔ قیمت فی تولہ نمبر اول سے دوم
تک سوم ہے۔ زیادہ خریدنے پر رعایت کی جائیگی۔
(۲) روح گلاب - جو کہ زیادہ مقدار تازہ
پھل ڈالکر نہایت احتیاط سے کشید کیا جاتا ہے۔
عرق تیار کرنے اور شربتوں میں ڈالنے کے واسطے
بہت مفید ہے۔ ایک شیشی سے ایک بوتل عمدہ
عرق تیار ہو سکتا ہے۔ قیمت فی شیشی ۵ تولہ ۳
فی درجن ۶۰ فی سیر غار
(۳) عرق گلاب - نہایت احتیاط اور دیانت
داری سے کشید کیا جاتا ہے عمدہ فی بوتل ۸ فی سیر ۱۲
فی کینٹر لگے سے ۵۵ تک علاوہ محصول ڈاک۔
(۴) گلقد - جسقدر درکار ہو تازہ پھولوں کا تیار
کر کے روانہ کیا جائیگا۔ نرخ فی سیر ۱۲
نوٹ: - عرق و گلقد اگر زیادہ مقدار درکار ہو تو
۴ مئی سے پیشتر آرڈر دیں اور نصف قیمت پیشگی
ارسال فرمائیں۔ پتہ خوشخط اور ریلوے اسٹیشن
کانام اور پورا پتہ تحریر فرمائیں۔

المشاقہ
نیاز مند حکیم قاضی خان نیجر شفا خانہ
فیض عام پنجابی رتوجھ ڈاک خانہ
جو ہا سیدن شاہ ضلع جہلم (پنجاب)

مقوی و مجلی وافع حرارت و جبر سرمہ نور العین

مصنف ذمہ دار مولانا ابوالوفاد ثناء اللہ صاحب مولوی
محمد علی صاحب واعظ پنجاب۔ قیمت فی تولہ ۶
حکیم محمد داؤد نیجر و داخانہ نور العین
ریاست مالیر کوٹلہ

نار تھ و لیٹرن ریلوے نوس

ریلوے کے ردی کاغذ کی خرید کے لئے
جو کہ بارہ مئی ۱۹۲۶ء تا ۳۱ مئی
۱۹۲۶ء کے عرصہ میں یہاں ہونگے مندروں
کی ضرورت ہے۔ منڈر کنٹرولر آف سٹورز
مغلیپورہ (لاہور) کے دفتر میں ۲۸ مئی ۱۹۲۶ء
بروز جمعہ ۲ بجے بعد دوپہر تک پہنچ جانے
چاہئیں۔
(۲) کم و بیش اندازاً ۵۸۰۰ ہنڈروٹ
ردی کاغذ ۱۲ مئی کے عرصہ میں جنرل سٹور
ڈیپو مغلیپورہ (لاہور) میں بہ تفصیل ذیل
 دستیاب ہونگے۔

ردی کاغذ (معمولی) ۵۰۰۰ ہنڈروٹ
" (چھاپ خانہ کا) ۸۰۰
(۳) منڈر کا فارم کنٹرولر آف سٹورز سے
درخواست مع پانچ روپے ادا کرنے پر
مل سکتا ہے۔
(۴) کنٹرولر آف سٹورز کو حق حاصل ہے کہ
کسی ایک یا تمام مندروں کو بیروں بتانے
کے سترہ کر دے۔

دستخط
سی۔ ایف۔ ایف۔
کنٹرولر آف سٹورز
لاہور

الحمدیہ امرتسر
۱۹۲۶ء